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1. Vorbemerkung

Der folgende Bericht basiert auf einer mundl ichen Befragung
von Jugendlichen im Bundesgeblet. Insgosamt wurden 901 Jungen
und Madchen im Alter von to - 15 Jahren befragt. Der Fragebo-

gen war strukturiert und enthielt einige qual itative Bestand-

teile.

Ziel dieser Untersuchung war eine Werbeerfolgskontrolle von

Aktionen im Rauschmittelbereich. Im einzelnen sollte die unge-

stutzte und gestutzte Erinnerung ermittel t werden
.

- fur Senduhgen von Radio Luxemburg, in denen der "Wowman"

(Drogenhund) vorkommt, und in denen diskutiert wird, daB es

besser sei, Probleme auf andere Weise zu 16sen als mit Drogen;

- fur Comlcs Tn "Fix und Foxi", einer Jugendzeitschri ft, die sich

besonders an jllngere Jugendl iche richtet. In den Comics, die ab

Spatsommer 1973 im Abstand von 14 Tagen erschienen, waren Aben-

teuer des Dr·ogenschnuffelhundes "Wowman" enthalten.

Dio Werbeerfolgskontrot le war das Hauptziel, nach dem sich auch

der methodische Ansatz des Fragebogens und die gesamte Anlage

des Untorsuchungsablaufs richtete.

Der Fragebogen enthielt zunachst die medlatechnischen Grundfragen,
die zur sachl ichen Erfassun9 der Werbewi rkung und der Erinnerung
an die zu untersuchenden Gegenst5ndo benatigt werden. Weiterhin
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waren solche Fragen aufgenommen worden, die in ihror Gesamtheit

elne Einstellung zum Drogenproblem erkennen lassen k6nnen.

Schllesslich waren noch Zusatzfragen zum Selbstausfullen durch

die Jugenditchen belgegoben, die sich auf die soziale Umwelt

der Befragten beziehen.

Im folgenden Bericht ist indessen auftragsgemaB nur der Media-

Tell dargestellt. In Sonderauszahl ungen ist auf die Oberschnei -

dungen der einzelnen leser- und Herergruppen eingegangen, um die

Wirkung beider Medien gegeneinander abw8gen zu k5nnen. Aus dem

insgesamt Obergebenen Tobellenmaterial lassen sich noch andere

Themenkreise aus dem Dr·ogenbereich behandeln.

Die Anlage der Untorsuchung folgte der These, daB mit zunehmender

Werbedosis oder mit voranschreitendem Zeitablauf die Information

Ober den Untersuchungsgegenstand zunehmen. Diese These bestatigte

slch zwar nur In einigen wentgen Tellen der Befragung,-nlcht abor

unbedingt In dem Berelch der Entwicklung der Erinnerung an Wowrran.

Ober die Grunde wird im Bericht noch eingegangen. Um dieso These

Oberhaupt Oberprufen zu kdnnen, wurden Befragungswellon angesetzt:

1. We I le: Ende Septembor 1973 (200 Fiil le)

2. Welle: Anfang Oktober 1973 (100 Falle)

3. Welle: Ende Oktober 1973 (100 Falle)

4. Welle: Anfang November 1973 (100 Falle)

5. Wolle: Ende November 1973 (100 Falle)

6. Welle: Anfang Dezember 1973 (100 Fallo)

7. Welle: Ende Dezember/Anfang Januar 1974 (200 F81 le)
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Die erste und slebente Welle wurden mit je 200 Fallen bosetzt, um

eine etwas gr ssere statistische Basis zur Verfugung zu haben.

Als Auswahl verfahren wurde das Random-Route-Verfahren eingesetzt.

Die Interviewer erhielten die Anwelsung, von einem bestimmten

Startpunkt aus eine vorgeschriebone Anzahl von Haushalten anzu-

gehen. Ein Ztelhaushalt wurde festgestel It, wenn dori- Kinder im

Alter von 10 - 15 Jahren leben. Diese Jugendlichen waren dann

die ei9entl ichen Zielpersonen. Die Kontaktinterviews in Haushal-

ten ohne Kinder wurden nicht in die Awswertung elnbezogen.

Die Feldarbeit wurde von 160 Interviewern des Instituts durchge-

fuhrt. Hlerbei wurde darauf geachtet, daB die Interviewer nicht

in bonachbarten Serien eingesetzt wurden. Die Streuung erstreckte

sich reprasentativ Ober das Bundesgebiet; die Bundesl inder und

WohnortsgrBssen wurden fOr jede Serie gesondert vorgegoben. 89-

nachbarte Serien hatten sich dabel jewel Is in der Struktur zu er-

ganzen.

Die Datenauswertung erfolgte liter Lochkarten im Institut. Der Ta-

bel lenband wurde gesondert Ubergeben.

Auftraggeber war die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkl8rung,

Ki In, mit der auch der Fragetogen entwickelt und atgestimmt wurde.

Dusseldorf, Anfang Mai 1974

Z 856 Bd / Br.

INTERMARKET GMBH
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2. Grundaufgliederung zur Werbeerfolgskontrolle

2.1. Darstel lung der Zie 19ruppen

Der Zielsetzung dleser Studie entsprechend, den Erfolg der eingesetz-
ten Sendungen in Radio Luxemburg zu messen und damit zu kontrollieren,

ist eine genaue Aufgliederung der einzelnen Teilgruppen-Gr6ssen der

Jugendllchen nach medientechnischen Gesichtspunkten vorauszuschicken.

Dem gleichen Zweck dient die gletchzettlge Erfassung der Lesegewohn-

heiten fur Zeitschriften.

2.1.1. Aus den Uberschneidungen der beiden Medlen lassen sich die theoretischen

Doppelkontakte ebenso wle die Exclusivnutzungen der Medien darstellen.

Die Ubersicht auf S. 6 - Blatt 1 - gliedert nach Nutzungsgruppen auf.

Hier ist zu beachten, daB als "Zeitschrl ftenleser" al le solchen Jugend-

lichen definiert sind, die im letzten Vierteljahr wenigstens ein Heft

elner Kinder- oder Jugendzeitschrift gelesen haben. Diese Gruppe kann

als "weitester Leserkreis" der Gattungen "Kinder- und Ju9endzeitschrif-

ten" an9esehen werden. Der Vierteljahreszeitraum wurde gewahlt, um eini-

germaBen vergleichbare Kontakthaufigketten mit dem Rundfunk zu erhalten;

eine Monatszeitschrift erscheint 3 mal, eine 14-taglge Zeitschrift 6 mal,

elne Wochenzeitschrift 12 mal.

Belm Radioh6ren sind solche Jugendlichen erfasst, die wenigstens einmal

in den letzten 7 Ta9en geh6rt haben,also " rer pro Woche".
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Blatt 1
Obersichten Z 856 Seri e 1 - 7

1. Grundaufgliederung

Alle Befragten

h. 937 = 100%

1.1. Rundfunk- 1,2. Abr Rund. 1.3. mur Zeit- 1.4. Nichthbrer

horer und. Zeit- funkharer schriftenleser und Nichtleser

schriftenleser

_a)
b

n · 757 = 81% n . 144 = 15% n 24 = 3% n • 12 = 1%

11.- ---/. 4 1...
---

1
1.5. Alle Hirer 1.6. A]le leser

n - 781 = 83%n 901 = 96%

1.7. Alle Zeitschriften-
leser und Rundfunkharer

n 168 E 18%

') Zeitschriftenleser: Jugendlic e, die auf Frage 23, C 28, mindestens einral in Viertal jahr /ine

Zeitschrift gelesen haben. ) Rundfunkhbrer: jugendliche, die entweder an 1-7 Iagen in der

Woche Radio hbren cder in den 'letzten 7 Tagen' gehart haben.



Aus der Uberstcht geht weiter hervor, daB

81 % Rundfunkh6rer und zugletch Zeitschriften-leser sind,

15 % Nur Rundfunkh6rer, aber kelne Zeitschriftenleser

96 % zusammen h6ren.

Zu den 81 % Lesern + Ht rern kommen noch 3 % an Exclusivlesern (die

also nicht im Wochenzeitraum h8ren), so daB der Antell alter Leser

(abgerundet) 83 % betrMgt.

Der Anteit der Jugendlichen, die jewells nur durch ein Medium erreicht

werden, betragt 15 % (nur Radio) und 3 % (nur Zeltschriften) = 18 %.

Von 100 Jugendlichen wird nur einer von keinem der belden Medien er-

reicht.

2.1.2. Rundfunkharer

In der Ubersicht 2 auf S. 8 sind nur die Rundfunkhf rer behandelt, die

96 % al ler Jugendl tchen ausmachen.

Hier waren zunachst alle diejenigen herauszuflltern, die an Dienstagen

zwischen 5 und 6 Uhr Radio h6ren:

10 % umfasst die erste Ausgangszle Igruppe der

Radioh6rer am Dienstagnachmittag.

Hiervon haren 3 % Radio Luxemburg, 6 % andere Sender. Die Mehrheit

von 86 % ist fur Sendungen an Dienstagen zwlschen 17 und 18 Uhr nicht

erretchbar, 92 % sind fur Radio Luxemburg zur angegebenen Zeit nicht

errelchbar. Die restlichen 4 % sind Nichthdrer.

Ein kommunikativer Prozess kann somit nur bei 3 von 100 Jugendlichen

Oberhaupt eingeleitet werden.

7
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Obersichten Z 856 Serie 1-7 Blatt 2

1

2. Alle Leser und Harer

2.1. 1.5. Alle Rundfunkh rer

Frg. 11: Tjtigkeit von 5.6 Chr Dienstags

2.2.
--t

Radio haren

Mache etwas anderes

> Nichtharer

Fr. 12: Komot Dienstags zwischen 5 und 6 Uhr in Radio

luxemburg ein spezielles Prograam?

2.3.1..
-->

Besonderes Programo

n • 49 = 5%

2.2.1. Sender:

Radio luxeiburg

>
n · 32 = 3%

C 19 .-

Hein, kein besonderes Programs

n.
281 = 30%

Kenne ich nicht

n · 571 = 61%

Andere Sender

n · 59 = 6%

2.3.1.1.

davon bekannt:

Kownan, Hund

Crogen
Fusik(easchine)
Diskussionen, '

Verhaltensweisen

Anderes

1.
1 0,

32 3,

Sucme der Angaben 49   5, 
L

901 96%
n

C 19

n. 91 = 10%

n · 810 = 86%

2.3.

1

5
1
4

11 1,2



Eln zweiter angeschnittener Beretch in der Ubersicht 2 ist die Kennt-

nis des Programms von Radio Luxemburg. An alle 96 % der Radioh6rer

wurde die Frage gerichtet, ob ste ein besond€res Programm kennen ,
das

"Dienstags zwlschen 5 und 6 Uhr in Radio Luxemburg" konmt. Nur 5 % ken-

nen fur dlese Zeit die Programmgestaltung - angesichts der allgemelnen

Bellebtheit von Radio Luxemburg eine erstaunlich geringe Zahl.

Es kennen die Programmteile:

0,5 % Sende,Inhalte mit "Wowman"

0,1 % " " "Dr·c)gen"

3,4 % die "Mustkmaschine"

1,2 % andere Inhalte

5,2 % Summe der Angaben fur die Sendeinhalte der Pro-

grammbestandtelle.

Vom Rest von 91 % aller Jugendlichen kennen 30 % keln besonderes Pro-

gramm", 61 % kennen die Gestaltung bet Radio Luxemburg Oberhaupt nicht.

Die Obersicht auf Blatt 3 (Seite 11) zeigt die.Zusammensetzune der Pro-

gramm-Erinnerung aus den drei wlchtigsten, wenngleich recht unterschiedl ich

groBen Htrergruppen.

ZunMchst wi rd d.le Kenntn is der Sendung "Must kmaschine" untersucht, In de-

ren Rahmenprogramm Hinweise oder Beitrage zum Drogenproblem gebracht werden.

Insgesamt gaben 7,6 % der Jugendl ichen an, die Sendung "Muslkmaschine"

h8uflger zu hdren. Es interessiert nun, in welchem Umfang diese 7,6 % aus

den verschiedenen H8rergruppen gebildet werden.

-9-
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Die 7,6 % setzen sich zusammen aus:

1,2 % H6rer von Radio Luxemburg an Dienstagen nach-

mittags; =3% alter Befragten;

(aus dleser Tellgruppe sind das 34 %);

0,5 % Harer anderer Sender an Dlenstagen nachmittags

(aus dieser Tellgruppe sind das 8 %);

5,9 % aus allen ubrigen Radioharern (= 86 % aller Be-

fragten)
(aus dieser Tellgruppe sind das 7 %),

Dieser Befund Ist insofern von Bedeutung, als die Erwartung grund-
satzlich bestatigt wird, daB eine Sendung um so h8uflger wahrgenom-

men wird, je eher die objektiven Gelegenheiten des H6rens zutreffen.

Dieser Satz hat allerdings nur eine allenfalls qualitative Bedeu-

tung, denn die eigentliche Hdrermasse - die gr8Bte Quantltat - re-

krutiert sich aus solchen Jugendltchen, die normalerweise an Diens-

tagen Oberhaupt kein Radio haren.

Ebenso verh8lt es sich mit solchen Jugendlichen, die sich an ein

"spezielles Programm" an Dienstagen erinnern; die 3,4 % mit Erin-

nerung an die "Musl kmaschine" setzen stch zu 28 % aus den Dienstag-

nachmittag-H5rern zusammen, wahrend 60 % aus den Obrigen Harern

kommen, die Dienstags nachmittag etwas anderes tun.

Prinziplell gleiche Zusammensetzungen ergeben sich auch bel Jugend-

lichen, die spontane Erinnerungen an Sendungen oder deren Bestand-

tet le haben (Fra9e 13). Hierbel tritt die "Muslkmaschine" erneut

zuruck, dafur nehmen Erinnerungen an Drogen oder an Wowman relativ

ZU.
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Obersichten Z 856 Serie 1-7 Blatt 3

Alle
Horer

7,1.54:

2.2.1.1.

Horer Radio

Lux./Dienstag

Frg. 10, 113ufiger geharte Sendungen (listenvorlage):
n 1 n%

- Musikmaschine.. .......... 71 7,6 11 1,2

2.2.1.2.

Andere Sen-

der Dienstag
gehart

59. P 

n· %
5 C,5

2.2.1.3.

Ubrige
Hdrer

810 • 86%

n :

55 5.9

Frg. 12, Komot Dienstags zwischen 5 und 6 Uhr in Radio luxerburg imser tin spezielles Prograrm?

Ja, besonderes Prograoo .....
- davon: Wownan........

Drogen .............
Musik( aschine) ....

Diskussionen uder
Verhalten ..........
Anderes..:.........

Nichts besonderes
...........

Kenne ich Oberhaupt nitht...

49 5,2
5 0,5
1 0,1
32 3,4

11 1,1

281 ]O,C

571 60,9

15 1,6
3 0,3
1 0,1
9 1,0

2 0,2

13 1,4

4 0,4

9 1,0
--

4 C,4

5 0,5

23 2,5

27 2,9

25 2,7
2 0,2

19 2,0

4 0,4

245 26,2

540 57,6

Frg. 13, Erinnerung an bestimote Einzelheiten der Sendungen an Dienstagen zwischen 5 und 6 Uhr

Nein, keine Erinnerung...... 865 92,3
Ja, Erinnerung .............. 36 3,8
lavon [rinnerung an:

ilowean
..........'.... 4 0,4

Drogen ............... 4 0,4
Musikmaschine

........ 14 1,5
Schallplatte zu gewinn. 1 0,1
Aufklirung ObEr Crogen 1 0,1
Andere si'ezie]le Ang. 5 0,5

Sonstiges ............
Feine Einzelheiten...

6 0,6
1 0,1

22 2,4

10 1,0

2 0,2
1 0,1
5 0,5

1 0,1
1 0,1-

52 5,6

7 0,8

2 C,2

1 0,1

3 0,3
1 0,1

791 84,4

19 2,0

2 0,2
3 0,3
7 0,8
1 0,1

3 0,3

3 0,3

9$
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Der sog. "gestutzte" Bekanntheitsgrad von Sendungen (Stotzung durch

Vorlage der Liste) ist naturgemMB wesentlich h8her als die spontane

Erinnerung . Hierbel kommen nur noch relativ wenige Angaben aus der

eigentllchen Zielgruppe selbst, die Masse dagegen aus der Gruppe
der "Obrigen Harer".

Zur Diskussion standen 12 bestimmte Sendungsinhalte, z.8. "Sendungen,

in denen man Schallplatten gewinnen kann." Aus der Obersicht 4 (Set-

te 13) kann hleraus zusammedgefasst werden:

Die Kenntnis von Sendungsinhalten ist weitaus starker an die objektlven

Harergewohnheiten gebunden als die Diskussion dieser Punkte. Dies kann

bedeuten, daB die zur Auswahl vorgegebenen Sendungsinhalte auch in einem

anderen Zusammenhang besprochen wurden a Is im Zuge ei ner Sendung. Spez 1-

el le Punkte wie z.B. "Aufkl8rungsbroschure" oder "Elne Sendung mit Wow-

man" wurden nur schwach diskutiert.

12

Fr. 14, gestutzte Erinnerung Radioh6rer am Dienstag 1 Ubrige Alle

1 Luxemburg Andere Sender   116rer 148rer

Gruppengr8Be > 3% 5% 86 % 96 %
1

Summe der Angaben aus

den 12 Vorgaben ................ 8,2 % 5,0 % 66,3 % 79,5 %

Angaben je Person aus den

12 Vorgaben .................... 2,4 (Stock) 0,8 0,77 0,84

Fr. 16, Diskussion mit Freunden (Freundinnen)

Summe. der Angaben aus

den 12 Vorgaben ................ 5,2 % 8,1 % 88,6 % 101,9 %

An9aben je Person aus den

12 Vorgaben .................. .. 1,6 (Stuck) 1,3 1,03 1,05
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Obersichten Z 856 Serie 1-7 Blatt 4

Alle
Harer

901. 9'1

2.2.1.1.

Harer Radio

Lux./Dienstag

i 32. 3%

1 Serdungen, ir denen nan Schall-

platten gekinnen kann
... 292 31,2

2 Freunde durch Sport, Erleb-

nisse, Abenteuer,-- .....
24 2,6

3 Pfadfinder/Fahrten/Radvan-
derungen/Zelten ..............

22 2,4
4 Aufklarungsbroschure ......... 37 4,0
5 Freunde gewinnen: Selbst

etwas dazu tun. .............. 28 3,0
6 Anregungen fur Falen/Zeich-

nen; Eltern oiteachen
........

24 2,6
- 7 Eine Sendung, wo Wowman

vorkoemt..................... 44 4,7
8· Fusik cachen /Band granden ... 48 5,1
9 Werbung f.Dt.Jugendwerk,

Anzeigen f.Briefpartner ...... 54 5,8
10 Nicht gleich Drogen nehmen

... 48 5,1
11 Ansprache einer Ministerin,

rauchen schidlich
............ 27 2,9

12 Jugendliche diskutieren

eigene Problene.
............. 97 10,4

Summe der Angaben............745 79,5

2.2.1.2.

Andere Sender

Dienstag geh.

59. 6%

2.2.1.3.

Ubrige
Hdrer

819. 8(Z

Frg. 14: Erinnerung an Beitrige, die zu dieser Zeit in Radio Luxeoturg koreen (bzw. die bestirst nicht

kcnmen). 'Bestir-te Erinnerung', listenvorlage.
P% n % n X n%

.... 20 2,1 21 2,2 251 2.6,8

.... 3 0,3 20 2,1

2 0,2
5 0,5

8 0,9

3 0,3

11 1,2
8 0,9

2 0,2
3 0,3

2 0,2

10 1,1

77 8,2

1 0,1

2 0,2

2 0,2

3 0,3

2 0,2
4 0,4

6 0,6
3 0,3

3 0,3

47 5,0

18 1,9
32 3,4

18 1,9

18 1,9

31 3,3
36 3,8

46 4,9
42 4,5

25 2,7

84 9,0

621 66,3

Frg. 16: Punkte der liste, uber die in letzter Zeit Bit Freunden (Freundinnen) gesprochen wurde
1 Schallplatten ze gewinnen.-
2 Sport/Erlebnisse/Abent 0....

3 Pfadfinder/fahrten/etc .....
4 Aufklarungsbroschure
5 Freunde gewinnm: Selbst

etwas dazu tun
.............

6 Malen/Zeichnen/Eltern ......
7 Sendung oit Wowoan

.........

8 :'usik pachen/Datd granden..
9 Wer6ung f.Dt.Jugendwerk,

Anzeigen f.Briefpartner ....
10 Nicht gleich Drogen nehmen.
11 Ministerin/raucbm·schadl.
12 Jogentliche diskutieren

e'.gene Probleme
............

Suroe. der Angaben ..........

. 139 14,8

.103 11,0

. 97 10,4

. 20 2,1

.190 10,7

. 63 6,7

. 17 1,8

. 79 8,4

. 30 3,2

.115 12,3
· 72 7,7

.120 12,8

. 955 101,9

8 0,9
5 0,5
3 0,3
1 0,1

6 0,6
3 0,3
2 0,2
5 0,5

5 0,5
3 0,3

8 0,9

49 5,2

9 1,0
6 0,6
9 1,0
2 0,2

8 0,9
2 0,2
2 0,2
10 1,1

2 0,2
14 1,5
6 0.6

6 0,6

76 8,1

122 13,0
92 9,8
85 9,1
17 1,8

86 9,2
58 6,2
13 1,4
64 6,8

28 3,0
96 10,2
63 6,7

106 11,3

830 88,6



Bei der gestutzten Erinnerung an bestimmte Sendungen mit direkter

Nachfrage verbessern sich die Werte naturgemaB. Hier behaupten nun-

mehr 8,4 %, elne Sendung, in der Wowman vorkommt, uberhaupt schon

gehart zu haben. Aber auch hiervon kommt der gr6Bte Antell, n8mlich

mit 0,5 %, aus der Gruppe der "ubrigen Harer", w8hrend die "H6rer

von Radio Luxemburg an Dienstag Nachmittagen" nur mit 1,4 % beitra-

gen.

Bezogen auf die GruppengraBen, besteht elne Erinnerung an Wowman-

Sendungen nach direkter Nachfrage:

40 % aller H6rer von Radio Luxemburg an Dienstagen
8,5 % al ler 148rer anderer Sender an Dienstagen

7,5 % aller Ubrigen Radiohdrer

(Vgl. hierzu Ubersicht auf Seite 15).

Die allgemeine Erinnerung an Sendungen Ober Drogen und Rauschgift

Ist weiter verbrettet; 56 % hatten schon einmal etwas davon geh8rt,

76 % k6nnen sich an entsprechende Sendungen im Fernsehen erinnern.

Die beiden weiteren Fragen auf der Ubersicht 5 behandeln die Glaub-

wordigkeit oder Wirkung der Drogensendungen sowie die durch die Sen-

dungen ausgel6ste Diskussion. Hlerbel zeigen die Ht rer von Radio Lux-

emburg eln intensiveres Kommunikationsverhalten.

Ein techn·ischer Hinwels zu allen Obersichten: Die Prozentzahlen sind

in Zehntelprozent ausgewiesen, obwohl die statistische Schwankungs-

breite eine solche genaue Angabe nicht gestattet. Dieses Vorgehen wur-

de deshalb gewtihlt, um die Zusammensetzung der einzelnen Teilgruppen

besser aufzeigen und die Werte waagerecht und senkrecht addieren zu

k6nnen.

14
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Obersichten Z 856

---41 Te
Harer

901. 95:

Serie 1-7

2....

Hbrer Ra-dio
Lux./Dienstag

32. 3%

Blatt 5

2.2...
AnderE--S-6fiddr
Dienstag geh.

59. 61

n Z n 3 n %
Frg. 18: Hast Du Sendungen, in denen der 'Woisan' v-orkoent, schon gehorty

Ja, einoal. ...... ..... 43 4,6
Ja, Lehrvals ............ 36 3,8

[berhaupt gehdrt.. 79 · 8,4

Noch nie. ...............801

5 0,5
8 0,8

13 1,4

2 0,2
3 0,3
5 0,5

- I, fi 1,3 .

Harer

Frg. 21: Hast Du schon eineal in Radio speziell etwas uber Drogen und Rauschgift geh8rt?

ja, haufig
Ja, eir,mal ....*.........

bberhaupt gehart...

328 35,0
192 20,5
520 55,5

Nein
.................... 337 36,0

b) lind in Fernsehen?

Ja, gehort ............ 710 75,8
Nein .................... 229 13,8

15 1,6
11 1,2
26 2,8

5 0,5

29 3,1'
1 0,1

25 2,7
14 1,5
39 4,2

18 1,9

44 4,7
10 1,1

813 . 85%

36 3,8
25 2,7
61 6,5

288 30,7
167 17,8
455 48,6

314 33,5

637 68,0
118 12,6

Frg. 39: (Sendungen von Radio luxecburg: ) Cort geht es ja weniger un Drogen. Glawbsk Du, 620 solche
Sendungen die Jugendlichen in einer Weise ansprechen, da8 diese gar nichts mehr mit Drogen
zu tun haben wollen?

Ja, Sendungen halten da.

von ab................. 120 12,8
Vielleicht.- ........:. 178 19,0
Halten nicht davon ab.. 163 17,4
WeiB nicht ............. 385 41,1

2 0,2
16 1,7
6 0,6
8 0,9

7 0,7
7 0,7

12 1,3
29 3,1

111 11,8
155 16,5
145 15,5
349 37,1

Frg. 40 - 42: Hat es Punkte (aus liste 3) gegeben, 06er die-Du Dich oit Gleichaltrigen unter.
halten hast? (Nur Personen mit Angaben)

Mit Gleichaltrigen.... 550 58,7 28 3,0 33 3,5 489 52,2
Mit den Eltern. ....... 361· 38,5 18 1,9 24 2,6 319 34,0

42: Past Cu Dich an bestirete Anregungen gehalten, die in den Sendungen geracht warden sind?

Ja, daran gehalten .... 132 14,1 8 0,9 9 1,0 115 12,3

- 15 -
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2.1.3. Zeitschriftenleser

Von allen Jugendlichen lesen 63 % Fix und Foxi innerhalb des Quartals,
weltere 20 % lesen andere Kinder- und Jugendzeitschriften. Rund zwei

Drittel aller Jugendlichen wdren demnach - zumindest theoretisch -

Empf8nger der "Werbe"-Botschaften Ober Wowman; d ie Wowman-Comi cs er-

scheinen zur Zeit der Befragung in Fix und Foxi.

Die Oberslcht auf Blatt 6 (Seite 17) zeigt, daB elne Erinnerung an Bei-

tr8ge aus Fix und Foxi auch von solchen Jugendlichen kommt, die unter

"Nichtleser" eingestuft sind. Dies hat insofern seine Richtlgkeit, als

die Grenze zur Einbeziehung in die Lesergruppe ein Vierteljahr war. Die

Erinnerung kann also durchaus aus froher gelesenen oder gelegentlich bet

anderen durchgeblatterten Heften stammen.

Wie wenig intensiv Kinderzeitschriften genutzt warden, geht aus den er-

innerten Beltragen hervor:

- Von den 63 % der Leser hatten

- 44 % keine Erinnerung an Beitr8ge

- 20 % elne Erinnerung; darunter:

- 1,4 % an Wowman bzw. Drogenhund.

(Spontane Erinnerung)

Die gestutzte Erinnerung an Beitrage aus Fix und Foxi (durch Vortage

einer Liste) verdrelfacht die Kenntnls: Jetzt sind es 59 %, die An-

saben machen. Die gestutzte Kenntnis von Wowman, (Drogenhund) orretcht

6,2 %; sie vervierfacht stch geoonuber den Spontanangeben. Die Summe

alter gestutzt erinnerten Be{trage erreicht im Mittel bel den Lesern

2,7; bel allen Befragten 2,9. Diese Erinnerung ist als nicht besonders

hoch zu veranschlagen. Unter Einbeziehung der Nichtleser von Fix und

Foxi erreicht der gestutzte Bekanntheitsgrad von Wowman/Drogenhund

6,8 %.

16
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Obersichten Z 856 Serie 1-7 Blatt 6

3. Alle Leser von Zeitschriften

Gesamt

3.1.

Leser Fix
+ Foxi

937. 1ON 594. 63%

Frg. 26: Erinnerung an Beitrage in Fix und Foxi (weitgter leserkre s)r M

(V) Nichtleser .. 330 35,3 - -

Alle leser 607- 64,8 594 63,4

- davon oil Erirnerung an Beitrige ....... 196 20,9 183 19,5
. darunter: (7) Wowman/Drogenhund ......

13 1,4 13 1,4

- davon ohne Erinnerung an Seitrage.. 411 43,9 411 43,9

Frg. 27: Gestutzte Erinnerung an Beitrage aus Fix und Foxi (liste 4)

Befragte mit Angaben
.

· 641 68,4 553 59,0

- ravon (6) Wowean.... 64 6,8 58 6,2
- Dbrige Angaben ................*.....*. .2.684 286,4 2.441 260,5

Summe aller Angaben... 2.748 293,3 2.499 266,7

Frg. 29: (Falls 6·owman bisher nicht genannt: direkte Nachfrage nach Wowman)

Nein, Geschichte nicht bekannt
........... 803 85,7 477 50,9

Ja, Wownan nach Nachfrage-5ekannt........ 70 7,5 59 6,3

c Nichtleser

3.2. A.
Leser Ubrige
Zeitschrift.

187. 20%

n %
183 19,5

4 0,4

4 0,4

33 3,5

74 7,9

74. 7.9

180 19,2
7 0,7

Frl. 30: (Falls Wowman bekannt) Sind die Comics mit Wowman interessanter als die anderen?

(V) Wowman interessanter

(X) Andere interessanter
................

Keine Meinung ..............

Swee: Wowcan aberhaupt bekannt, Addition
aus Frg. 27 + 29

.40 4,3 37 3,9
47 5,0 44 4,7

47 5,0 36 3,8

134 14,3 117 12,5

1 0,1
1 0,1

5 0,5

7 0,7

Nicht-
leser

156 . 171

n %
·147 15,7

9 0,9

9 0,9

55 5,9

6 0,6
169 18,0

175 18,7

146 15,6
4 0,4

2 0,2
2 0,2

6 0,6

10 1,1



Al le solchen Jugendl tchen - Leser und Nichtleser - die bisher die "Ge-

schichten von Wowman dem Drogenschnuffelhund" nicht genannt hatten, wur-

den dann direkt nach der Kenntnis gefragt. Hierbei kommen weitere 6,3 %

mit Kenntnis dazu; mit den Nichtlesern von Fix und Foxi sind es sogar

7,5 %.

Hieraus ergibt sich ein maximaler Bekanntheitsgrad von 14,3 % bei allen

Jugendlichen. Setzt man die Leser = 100 %, so ist der Bekanntheitsgrad

bel dieser Tellgruppe naturgem88 hdher, n8mlich 20 %.

In der Bewertung rangiert der Wowman-Comic hinter anderen Comics (3,9 %

zu 4,7 %; weitere 3,8 % haben kelne Meinung).

Der aufklarende Charakter des Comics wird nur von elner Minderheit der

Jugendlichen erkannt. Von den Fix und Foxi-Lesern (= 100 %) wisscn 86 %

nicht, was mit dem Comic eigentllch gesagt werden soil; 14 % machen tell-

weise zweckentsprechende, teilweise diffuse Angaben. DaB eine Aufklarung

gegen Rauschmittel und Drogen das Ziel sei
,
meinen nur 5 % der Leser;

elne Oberwindung der Drogensucht bzw. - Gefahr geben 4 % an. 2 % haben

den Inhalt nicht verstanden.

Von den 20 % der Jugendlichen mit Erinnerung aus der Lesergruppe geben

nur 10 % positive Zwecke und Absichten im Sinne der Drogenaufklarung

und Rauschmittel-Verhutung an, fur die anderen to % ist der Zweck unte-

kannt.

Auch der eingefugte Satzer98nzungstext ("Wowman beweist wi eder einmal,

daB Taten aus der Patsche helfen und keine ....") wird nur von 20 %

alter Jugendlichen richtig zu Ende gefuhrt (Ergdnzung: "Drogen"); von

Fix und Foxi-Lesern sind es auch nur 22 % mit richtiger Erganzung.

(Vgl. Obersicht 7 auf Selte 19)

18
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Obersichten Z 856 Serie 1-7 Blatt 7

noch 3. Leser von Zeitschriften

Gesamt

3.1.
Leser Fix

,
und Foxi

937 . 1Cg 594 . 63r

Frg. 31: Was soll oit deo Conic von Wowoan eigentlich alles gesagt weglen? - Zwec 17 ( fene Frage)
n h nk n

1 tufklirung gegen Rauscho./frogen ......

2 Gesundheitl. Aufkltrung. ...............

3 [terwindung der rrogengefahr, -Sucht...
4 Inforration uber Progen ................

5 Andere Zwecke ............

Zwischersur.ne.-

6 Nickt verstanden, unverstandlich....
7 Zweck unbekannt, weiG nicht .........

8 sonstige positive Angaben ...........

Sur.re der Angaben..... .......

9 Fersonen ohne Angabe

33 3,5
11 0,1
24 2,6
5 0,5

13 1,4

76 · 8,1

... 3 0,3
9 1,0
3 0,3

93 9,9
846 90,3

29 3,1
1 0,1

24 2,6
5 0,5

13 1,4

72 7,7

3 0,3
8 0,9
3 0,3

86 9,2
510 54,4

2 C,2

2 0,2

1 0,1

3 0,3
184 19,6

%
2 C,2

2 0,2

2 0,2

4 0,4
152 16,2

Frg. 32: ·Satzerginzung: Wowcan beweist wieder einmal, daB Taten aus der patsche helfen und keine.....

Fehlendes Wort:
'Ircgen' (richtig) ............. . 187 20,0 122 13,0
Anderes, Falsches, WeiB nicht

........ 750 80,0 472 50,4
40 4,3

147 15,7

Frg. 38: Regen Beitrage wie 'Wowean' die Jugendlichen an, ein:,al selbst Orogen zu versuchen?

Ja, Beitr e regen an 44 4,7
Nein, bewirken das Gegen.feil... 179 19,1
Keine [instellung zux Problem..... 136 14,5
WeiB nicht .. 479 51,1

32 3,4
140 14,9
82 8,8

281 . 30,0

(Die Reste auf 100 Prozent sind Jugendliche ohne Angabe.)

7 0,7
26 2,8
31 3 3

101 10,8

25 2,7
131 14,0

5 0,5
13 1,4
23. 2,5
97 10,4

3.2. 3.3.
Leser-66rigeT Nith-t-

Zeitschrift.  Leser

1-7 - 2[% 156. 171



Die Beitr8ge uber den "Wowman" in Fix und Foxd regen 5 % aller Ju9end-
lichen nach threr Angabe selbst an, einmal Drogen zu versuchen; 19 %

meinen, daB die Bettrage vor einer Anwendung bewahren. Die Masse von

Ober drei Vierteln hat kein Urtell.

Bezogen auf der Basts von Fix und Foxi-Lesern = 100 %, anworten 5,4 %

mit "anregend", 24 % aber mit dem Gegenteil.Obwohl nur 20 % die Beitrdge

wirklich kennen, auBern slch 29 % zum Thema. Es ist hier jedoch nicht

zu entscheiden, ob eine Relation von 5:1 zugunsten elner Verhutung des

Drogenmi Bbrauchs zu ungunstig ist, um das gef8hrdete (weil durch die

Comics erst angeregte) Funftel nicht erst zu animieren. Wenn derartige

Comics publizlert  erden,iwird bel voraussichtlich einem Funftel der

wahrnehmenden Jugendlichen ein Interesse an Rauschmitteln ausgel6st.

Die Obersicht 8 trennt die Leserschaft von Fix und Foxi nach solchen

Jugendlichen auf, die zugleich Radio Luxemburg h8ren, und nach solchen,

die andere Sender hdren. Auf diese Weise kann die Oberlagerung des Ein-

flusses eines zweiten Mediums gezeigt werden (Doppelkontakt gegen Ein-

fachkontakt).

Die Obersicht zeigt zun8chst· die Reichweite des Kontakts auf der Basis

aller Befragten. So ist z.B. erkenntllch, daB nur 2,5 % alter Befraoten

zugleich Fix und Foxi lesen und Radio Luxemburg an Dienstagen zwischen

5 und 6 Uhr h8ren; die gesamte Gr6ssengruppe betragt 37 % al ler Befragten.

Die Restgruppe der Fix und Foxi-Leser, aber Harer anderer Sender betragt

30 % aller Befragten.

Sendungen, in denen der "Wowman" vorkommt, haben 5,2 % der Leser mit

2o
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Radio Luxembur9 gegen nur 1,5 % der Leser ohne Radio Luxemburg schon

gehart; weltere 2,7 % der ersten Gruppe haben elne Erinnerung an das

Radio-Luxemburg-Programm mit Wowman, Dr·ogenhund oder Muslkmaschine,

aus der zweiten Gruppe sind es nur 0,3 %.

Insgesamt Ist "Wowman" In der ersten Gruppe bel 8,2 % bekannt, in der

zwelten Gruppe bei 5 %.

Stel It man diese Reichweitenzahlen (von der Gesamt-Basis) auf die je-

wellige Teilgruppen-Basis um, so ergeben stch nlcht nur hahere, son-

dern auch letcht angenaherte Werte:

Tei Jgruppen-GrdBe

Spontane Kenntnls von Wowman,
Drogenhund, Musikmaschine ......

Sendungen mit "Wowman" schon

einmal gehert ..................

Erinnerung an Beltrage in Fix
und Foxi (insgesamt), spontan ..

davon: an Wowman ... ............

Erinnerung an Fix und Foxi

(gestutzt) .....................

Wowman nach dtrekter Nachfrage
bekannt ........................

Wowman insgesamt bekannt .......

Leser von Fix und Foxi

zugleich

Radio Lux.

n 346 = 100

7,5 %

14 %

26

3

11

22

zugleich

andere Sender

n 282 = 100

34 %

0,4 %

8

17

Die Differenz liegt bel 5 % zugunsten der gleichzeitlgen Radio-Luxem-

burg-Hdrer; dieser Zugewinn kann (bei Veraussetzung elner Strukturgleich-

heit beider Gruppen) der Oberlagerung durch Radio Luxemburg gutgeschrie-

ben werden.

- 21 -
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Obersichten Z 856 Serie 1-7 Blatt 8

4 ·

i
All e Leser von

  Fix und Foxi
, abzuglich alle
' Nicht-Radioharer

Leser Fix + Foxi. L ser Fix + Foxi i
zugleich H5rer v. + Hbrer anderer
Radio Luxemburg i Sender

n = 346 - 37 % n= 282. 31

n% n %
Frg. 11: Was wird an'eine,1 durchschnittlichen Dienstag nachnittag zwischen 5 und 6 gemacht?

1{6re Radio luxecburg .....

Hare anderen Sender

Mache meist etwas anderes...

23 2,5
17 1,8

306 32,7

20 2,1
262 28,0

Frg. 12: Koemt Dienstags zwischen 5 und 6 in Radio luxemburg iemer ein spezielles Prograsm?
.

Ja, srezielles Progract, ....................
Nein, nichts besonderic. ..

Kenne ich uberhaupt nicht

(falls uspezielles Frcgramm*:)
. Wowman, Crogenhund ..................

-- Crogen
- tusik, Musikeaschine ................

- Diskussionen uber Verhaltensweism.-
- Anderes.. .....

31 3,3
155 16,5
156 16,6

3 0,3
1 0,1 ·

22 2,3

5 0,5

Fr@. 18: Hast Du Sendungen, in denen der mWowman' vorkomat, schon geh6rt?

Ja, einnal. ................................

Ja, mehrmalq

Cberhaupt gehart ...................

Iloch nie gehart...„. -,.......„ -,- - ,-

Frg. 26: Erinnerung an Beitrage in Fix und Foxi (ungest zt)

24 2,6
23 2,7

49 5,2

286 39,5

Keine [rinnerung daran 256 77,3

Erinnerung an Beitrage.. ...................
90 9,5

. davcn Wow·man (7) 11 1,2

Frg. 27: Gestutzte Erinnerung an Beitrige in Fix und Foxi (liste)

- Wowean ( 8) bekannt ................... 39 4,2

Frg. 29: (Falls Woweaq bisher nicht ger,annt:) Direfte Eachfrage nach *owman

- Wowean zusitzlich bek.annt 38 4,1

Suec,e: Wowean insgesaet bekannt .............. 77 8,2

6 0,6
34 3,6

237 25,3

3 0,3
--

2 0 2

8 0,9
6 0,6

14 1,5

263 28,1

1£C 19,2
97 10,4

1 0,1

25 2,7

22 2,3

47 5,:0



Die letzte Oberslcht dieser Relhe gliedert schllesslich

die Erinnerung von Beltragen aus Fix und Foxi·· sowle an

die Wowman-Comics nach der Hauflgkeit des Lesens von

Fix und Foxi auf. Hierzu wurde die Lesehdufigkeit der

Zeitschrift ermittelt.

Von allen Befragten lesen Fix und Foxi:

4,4 % regelmaBig (jede Numrner)

25,0 % gelegentllch (etwa jede 2.-3. Nummer)

40,0 % selten (jede 4.-12. Nummer)

69,4 % alle Leser (weitester Leserkrels)

Die spontane Wowman-Erinnerung setzt slch zusammen aus

0,2 % von den regelmaBlgen Lesern, 1,1 % von den gelegent-

I i chen Lesern und 0,1 % von den se I tenen Lesern; zusammen

1,4 %. Die gesamte spontane und gestutzte Erinnerung an

Wowman macht 1,7 % aus den regelmassigen Lesern,5,7 % aus

den gelegentlichen Lesern und 6,3% aus den seltenen Le-

sern aus.

Bezieht man dlese Angaben auf die jewelligen GruppengraBen,

so macht der Antell der Kenner von Wowman aus:

39 % bel den regelm8ssigen Lesern

23 % bel den gelegentlichen Lesern

16 % bel den seltenen Lesern

Rein rechnerisch musste die Erinnerung an Wowman Im Vergleich

zu den seltenen Lesern bei den rege Imass lgen Lesern haher

sein als sle tats8chllch ist.

(V91. Obersicht 9 auf S. 24.)

23 -



- 24 -

Obersichten Z 856 Serie 1-1 Blatt 9

noch 4.1 Alle Leser von 
Fix und Foxi  

Haufigkeit des Lesens
1.-*.-- .

Regel-
maBig
Jede Yr.

Gelegent-
lich

Jede 2.-3.1:r.

n .41. 4;|n .233. 25%

Frg. 26: Spontane Erinnerung an irgendwelche Beitrige aus Fix , d Foxi
n p .

Keine Erinnerung an Beitrage ...........
Erinnerung an Beitrage....

- davon: (7) Wowean
..............'.

.....'. 19 2,0
22 2,3

....... 2 0,2

Frg. 27: Gestutzte Erinnerung an Beitrige (liste)

Erinnerung an Wowran.. ......................

Alle ubrigen ................................

Sucme der Nennungeri ..................

n X
138 14,7
95 10,1

10 1,1

10 1,1 31 3,3
246 26,3 1.058112,9

256 27,3 1.089 116,2

Frg. 29: (Falls bisher Wowman nicht genannt:) Direkte Nachfrage nach Wowman

Geschichten nicht bekannt
................... 25 2,7 178 19,0

Wownan bekannt. 6· 0,6 22 2,3

Summe: Wowman insgesant bekannt... ................ 16 1,7 53 5,7

Selten

Jede 4.-12.lir.

n-375.40%

n %
302 32,2
'73 7,8

1 0,1

25 2,7
1.281 136,7

1.306 139,4

313 33,4
34 3,6

59 6,3



2.2·. GraBe der Zielgruppen

Aus den eben beschriebenen Grundaufgllederungen lassen sich

die Gr6Benordnungen der Jugendlichen ablelten, die mit den

untersuchten Medlen errelcht werden.

Die Anwendung eines zufallsgesteuerten Auswahlverfahrens

erm6gllcht es, eine Hochrechnung auf al le Jugendl ichen der

6 Altersklassen von 10 - 15 Jahren vorzunehmen. Be'l der

vorliegenden Stlchprobengrasse von gut 900 Fallen liegt die

hler zugrundel egende doppelte Standardabweichung bei etwa

2 3,3 % vom ausgewiesenen Wert (im ungunstigen Falle; bel

kleinen Tellgruppen ist sle niedriger). Bel einer absoluten

Zahl von 1 Million bedeutet dlese Abweichung, dass die tat-

sMchlichen Werte zwischen 967.000 und 1.033.000 schwanken

k6nnen, 1·n wenigen Ausnahmefallen auch etwas daruber.

Bel den Tabel len, die nach den 7 Serien gegl ledert sind,

werden die Abwelchungen naturgern88 wesentl ich graBer. Bel

100 F8llen ist mit elner Standardabwelchung von·£ 10 % zu

rechnen. Dieser Tell wird jedoch nicht zur Hochrechnung

herangezogen, sondern sp8ter nach Trenderschei nungen unter-

sucht.

Die Oberslcht auf S. 26 zeigt die Gr'6ssenordnungen der

durch die verschledenen Med len errel chten J ugendltchen,

also die Brutto-Reichweiten. Die Grundgesamtheit umfasst

5.375.000 Jugendliche Im Alter von 10-15 Jahren; hiervon

sind 2.761.000 mannlich und 2.614.000 weiblich. (Vgl. Stat.

Jb. BRD, 1973, S. 45, Zahlen im Jahresdurchschnitt der 6 J ahrgange. )
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Reichweite der Medien Obersicht Blatt 10

in % der Befragten % absolut

0 29 th * 64
-

, An 130 1

D 1

(in loco)

ALLE BEFRAGT'EN 100 5.375

Rundfunkharer 96 5.180

Rundfun' harer Dienstagsnachmittags 1o 538
.

| H rer v. Radio Luxemburg Di. nachm. 3 160

 Sendeinhalte Wowman oder Drogen spontan

< bekannt 0,6 32

  Weitester HBrerkreis der "Musikmaschine" 7,6 4o9

Gestutzte Erinnerung an Wowman durch
Harer Radio Lux. Dienstags 1,4 76

Weitester Leserkreis
Fix und Foxi 69 3.710

 Spontane Kenntnis von Wowman 1,4 76

  Gestutze Kenntnis von Wowman 6,2 334

--1Wowman/Drogen/Comics
insgesamt gestutzt n. Vorl. bekannt 14,3 778

n Ooppel kontakt: Leser Fix + Foxi und Htlrer

 J Radio Lux. Dienstags 17-18 Uhr 2,5 135



Eine genauere Berechnung der Retchweite und der Kumulation

der Werte lasst sich fur Fix und Foxi-Leser durchfuhren.

a) Es werden Oberhaupt errelcht %: absolut:

(wenigstens 1 von 12 Ausgaben) ......69 = 3.710.000
(weltester Leserkreis)

b) Es werden erreicht mit einer

durchschnittlichen Ausgabe von

Fix und Foxi: (Leser pro Aus-

9abe) ............. ................
.21 = 1.130.000

c) Dieser Wert kumul iert sich aus den rechnerischen Wahr-

scheintichkeiten wie forgt:

4,3 % jede Ausgabe gelesen
+ 6,5 % jede zweite (50 % von 13 %)

+4 % jede dritte (33 % von 12 %)

+1 % jede vierte (25 % von 4 %)

usw. mit Immer mehr fallenden Raten bis + 0,4 % bei jeder
12. Ausgabe (8 % von 5 %).

Die unter b) genannten 21 % errechnen sich durch die Addi-

tion der sog. "K-Werte".

d) Von allen Lesern des weitesten Leserkreises (gleich 100 %

gesetzt) werden somit durch eine durchschnittliche Ausga-
be von Fix und Foxi 30 % errelcht.

e) Von den insgesamt 4,3 % der Jugendlichen (= 232.000), die

Fix und Foxi jedesmal (12 von 12 Ausgaben) lesen, haben

0,2 % (= 11.000) eine spontane Erinnerung an Wowman. Nach

entsprechender Stutzung (durch Bildvorlage) erhaht sich der

Bekanntheitsgrad auf 1,7 % (= 92.000), oder, bezogen auf

die Teilgruppe von 4,3 %, auf 40 % dieser regelmaBigen Le-

sergruppe. Die restlichen 60 % der regelm Bigen Leser sind

- 27 -
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durch die Comics - auch im Laufe der Zeit von Oktober bis

Dezember - nicht erreicht worden, obwohl ein mehrmaliger

Zeitschriftenkontakt bestand.

f) Von den 25 % der gelegentlichen Leser (jede 2. oder 3. Aus-

gabe von Fix und Foxi gelesen) kdnnen sich 1,1 % (= 59.000)

spontan und zusammen 5,7 % (= 320.000) gestutzt an die Co-

mics erinnern. Bezogen auf die Teil9ruppenbasis von 25 %

sind dies 23 % aller gelegentlichen Leser; die restlichen

drei Viertel der gelegentlichen Leser haben keine Erinne-

rung an die Comics.

g) Aus der Restgruppe von 40 % der Jugendlichen, die selten

Fix und Foxi lesen (n= 2.160.000), betragt der spontane Be-

kanntheitsgrad von Wowman nur noch 0,1 % (= 5.400). Die ge-

stutzte Bekanntheit erretcht hier 6,3 % (= 340.000) ; das

sind, bezogen auf die 40 % der seltenen Leser, noch 16 % ;

84 % haben keinerlel Erinnerung an die Comics, obwohl eine

hohe statistische Wahrscheinlichkeit besteht, daB wenig-

stens eine Ausgabe von Fix und Foxi im Untersuchungszeit-
raum 9elesen wurde. Diese Wahrscheinlichkeit ist in dieser

Gruppe in den ersten Serien noch gering; sle steigt mit der

h6heren Serienzahl jedoch an.

Innerhalb des Untersuchungszeitraums sind 7 Hefte erschie-

nen; vor Beginn der Feldarbeit waren 2 Hefte alt Comics er-

schienen, so daB der grasste Tell des Leserkreises eine

Kontaktchance hatte.

Aus den hier errechneten Werten lassen slch von der Bundes-

zentrale die Kosten der Kampagne pro 1000 Kontakte aufgrund
der Etatansatze ermitte In .
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2.3. Ver8nderungen im Untersuchungsablauf

2.3.1.Serientabellen und Struktur

Die Tabellen Nr. 1 - 40 stellen die Einzelergebnisse der ste-

ben Serlen dar. Hierbei war die Sollzahl for die 1. und 7.

Serie je 200 Falle, fur die mittleren Serien je 100. Die Ge-

samtzahl von 900 Fallen wurde um 37 Oberschritten; diese In-

terviews wurden jedoch in der Aufbereitung und Auszahlung be-

lassen, da sie einen Informationsgewinn darstellen.

Wie schon weiter oben dargelegt, erbringen 100 Falle schon

nach der einfachen Forrnel der Standardabwelchung 2g=t  p.q
n

eine m6gliche statistische Schwankungsbreite von 1 10 % (in

95 votlloo Fallen) bzw. eine einfache Sicherheit von  5%
(in 68 von 100 Fallen). Bet der Betrachtung der Serientabellen

sind bel den looer-Serien Abweichungen innerhalb dieser Fehler-

spanne im Einzelfall nicht aussagefahig.

Aussagen uber Entwicklungen oder Trends im Zeitablauf sind je-

doch innerhalb gebotener Grenzen mdglich. Die Form der Ein-

zeldarstellung der 7 Serien wurde aus dem Grunde gewtihlt, um

Fra9en mit grossen Antwortschwankungen ebenso zu erkennen wie

Fragen, die zu einem Trend im Zeitverlauf fuhren.

Bereits die Tabelle 1, Frg. 1 zeigt eine vol le Aussch6pfung

des Schwankungsspielraurns bei der Kinderzahl. Da die Kinder-

zahl im Zielhaushalt nicht durch den Interviewer vorhergesehen

oder beeinflusst werden kann (Bedingung fur einen Zlmlhaushalt

war: mindestens ein Kind im Alter von 10 bis 15 Jahren), fallt
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die Zahl der Kinder rein zufallig in die Stichprobe ein. In
+

den looer-Serien 2 und 6 gilt die Abweichung bis - 10 % vom

Mittelwert; die grassten Abweichungen mit 57 % bzw. 38 % lie-

gen aber bei der Anwendung der Regel noch innerhalb der Schwan-

kungsbreite (57 - 10= 47 %; 38 + 10= 48 %).

In ahnlicher Weise normalisiert sich das durchschnittliche Al-

ter auf nur geringe Schwankungen vom rechnerischen Mittelwert

mit 12,5 Jahren: die gr6sste Abweichung nach oben betragt 0,5

Jahre, nach unten 0,4 Jahre (Tab. 1).

Das Durchschnittsalter der Knaben und Madchen (s. Tab. 42)

weicht, da wesentlich gr6ssere Basiszahlen zugrunde liegen,

nur noch ganz geringfugig voneinander ab:

Gesamt: 12,57 Jahre

Knaben: 12,51 Jahre

Madchen: 12,63 Jahre

Das Geschlecht, mit einem geringen Knabenuberschuss behaftet,

weicht nicht von der 52 : 48 Relation der amtlichen Statistik

ab. (Tab. 2).

Bei der regionalen Gliederung ist bei 100 Fallen eine sinn-

volle Schichtenbildung innerhalb jeder Serie nicht mehr m5g-

lich. Bel 6 Ortsgrassenklassen in 5 Regionen entstehen 30

Einsatzparzellen, die (im Mittel) mit je 3,3 Interviews be-

setzt·werden mussten. Da auf einen Sampling point jedoch we-

nigstens 6-8 Fallen kommen sollten, kannen je Serie nur 15

der 30 vorhandenen Parzellen im Bundesgeblet besetzt werden;

die nachsten 15 kommen in der Folgeserie zum Zuge. Ausserdem

wirken sich hier naturlich die unvermeidbaren Interviewer -
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Ausfalle aus, die dann jeweils einen Rasterpunkt treffen.

Zur Ortsgr6ssen-Struktur ist hier noch anzumerken, daB ins-

gesamt versucht wurde, einen Mittelweg zwischen der politi-

schen Ortsgrassenklasse und der Klassifizierung nach wirt-

schaftlichen Merkmalen (nach Boustedt) einzuschlagen. Wah-

rend im Berelch der Meinungsforschung meist die politische

Gemeinde reprasentiert ist, wurden hier, wie In der Media-

forschung (vgl. AGMA - Leseranalysen) Oblich, bestimmte Agglo-

merationen und Verstddterungszonen der Ortsgr6sse des domi-

nierenden Zentralorts zugeordnet. Auf diese Weise wird z.8.

der vallig verstadterte Landkreis Dusseldorf-Mettmann als

"GroBstadt" gerechnet, wahrend die Raurne Nurnberg-Furth und

Hannover die Halbmillionengrenze Oberspringen, die Taunusge-

meinden zu Frankfurt gerechnet werden und sich die Verst8dte-

rungszonen Hamburgs nach Schleswig-Holstein erstrecken. An-

dererseits konnten wir uns nicht entschliessen, den Raum Mann-

helm - Ludwigshafen - Heidelberg als  Metropolitan Aera" mit

Ober 500.000 Einwohnern einzustufen.

Insoweit sind in Serien, die die groBen Gemeinden schwacher

beruckslchtigen, die Mittelstadte als Hauptquellen fur die Ver-

stadterungszonen starker berucksichtigt (vgl. Tab. 40), so daB

insgesamt wieder ein Ausgleich erfolgt.

2.3.2. H6rgewohnheiten im Zeitablauf

Zwischen 40 und 50 % der Jugendlichen htjren taglich "meist"

Radio· |n den "letzten 7 Ta9en" ist der Anteil der tagl ichen

H5rer auf 30 - 42 % 9esunken. Der Wert aus dem Stic, zeitraum

ist erfahrungsgernaB der genauere; bei al Igemei nen Angaben werden
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meist in der Ruckerinnerung die Ausfalle nicht mehr erfasst.

Die mittlere Anzaht von Tagen, an denen Radio geh6rt wurde,

liegt Ende September / Anfang Oktober geringfugig haher als

Anfang November (hier vermutlich als Folge der stillen Feier-

tage), um dann wleder leicht anzusteigen. Die Schwankungen

sind jedoch relativ gering, sie bewegen sich von 4,0 Tagen

bis 4,7 Tagen innerhalb der "letzten 7 Tage". Ein Mittelwert

von 4,4 Tagen pro Woche entspricht einer taglichen Erreich-

barkeit von 63 % al ler Jugendlichen (oder hoch9erechnet von

rund 3,2 Millionen Jugendlichen). (Tab. 3)

Hierfur stehen dem Jugendlichen im Mittel 1,2 Hdrmdglichkei-

ten zur Verfugung, davon bei 22 % transportable Gerate. Fol-

gerichtig stieg die Nutzung der beweglichen Gerate auch in

der Zeit der stillen Felertage spurbar an. Die Gerate im Haus-

halt werden von 57 % "meistens" genutzt; 38 % nutzen das Radio

im eigenen Zimmer. (Tab. 4)

Im Vergleich zum Radio liegen die Fernsehgewohnheiten ht her;

70 % sehen taglich fern. Jeder J ugendliche wird an 6,2 Tagen
durch das Fernsehen erreicht. Ein Trend zwischen Fruhherbst

und Spdtherbst bzw. Winter besteht nicht.

Ober die Reichweite der einzelnen Sender in dem reprasenta-

tiven Querschnitt der Jugendlichen in der BRD sowie uber die

Senderpraferenz unterrichtet die Obersicht 10 auf S. 33.
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Ubersicht 10

Uberhaupt geh6rte Sender und bevorzugte Sender

(Angahen in %.Ygf· Tab: 45)

33

1o 2o 3o 4o 50 , 60 3>% der Betragten

,/29 52 Luxemburg
I

.
*

.

<15 26 NDR
I

:

12 25 SWF

,

i

4 22 WDR

/
I

111 18 Bayr. R.
/

I
*

15 16 D. Welle

/
i

f 4 12 Hess. R.

4 9 Saarl. R.

I

1

  3 9 Deutschland-S.

1

  3 8 Radio Bremen

\

  5 7 Suddt. R.

I

-73] 5 AFN

4 % SFB, 4 % Rias, 2 % BFN, 9 % Sonstioe

Uberhaupt geharte Sender

Am liebsten geh8rte Sender
.



Insgesamt werden 2,3 Sender "uberhaupt einmal" geh6rt, davon

1,1 Sender "am liebsten". Durch den 9anzen Herbst bleibt die

Anzahl der uberhaupt geh6rten Sender ziemlich konstant; sie

fallt i.m November ab (1,9) und erreicht im Dezember einen

Hahepunkt (2,5).

Die absolute Bedeutung von Radio Luxemburg steht bei dem hier

untersuchten Personenkreis ohne jeden Zweifel. Die relative Be-

deutung als beliebtester Sender wird erst dann besonders deut-

lich, wenn man Luxemburg in Relation zu den am liebsten geh6r-

ten Sendern setzt. Der Beliebtheitsgrad erreicht Ende Septem-
ber 27 Punkte, Anfang Oktober 27,5 Punkte, Mitte Oktober 24,

Ende Oktober ebenfalls 24 Punkte. Anfang November erreicht der

Wert jedoch 38 Punkte, um bis zum Jahresende wieder auf 26

Punkte zurockzupendeln. Hieraus wird indirekt die Art des Ange-

bots deutlich; 10 bis 15-jMhrige finden sich mit den ernsten

Programmen der deutschen Sender nicht ab und suchen sich In

diesen Zeiten denjenigen Sender, der ihrem Geschmacksempfinden

am ehesten entspricht.

Aus dieser Verhaltensweise wird deutlich, daB bei der zeitlichen

Terminierung von Informationssendun9en auf ein akzeptables Rah-

menprogramm geachtet werden muB, das in der Sendezeit m691 ichst

eine Alleinstellung haben musste.

Der Befund aus diesem Tell der Untersuchung lasst deutlich

erkennen, daB sich die Jugendlichen am jeweils for sie interes-

santesten Angebot der Medien orientleren. Wenn Radio Luxemburg

zu der gleichen Sendezeit keine adaquate Konkurrenz durch deut-

sche Sender hat, ist die rein technisch-quantitative Reichweite

dieses Mediums am besten. Die relativ geringe qualitative Reich-

weite (Erinnerung) der Comics stel It ein Problem ganz .anderer

Art dar.
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tnsgesamt werden 2,9 verschiedene Sendungen (Fernsehen + Ra-

dio) "htiufiger einmal" gehart. Im Zeitablauf (s. Tab. 6) er-

geben slch Schwankungen in der Summenzahl von 3,1 bis 2,5;

ein zeitlicher Trend ist jedoch nicht zu erkennen. Es handelt

sich hierbei um gestutzte Nennungen, die durch Vorlage einer

Liste erreicht wurden.

Auf der folgenden Seite ist der Antell der Jugendl ichen, die be-

stimmte Sendungen sehen, nach der Grassenordnung der Antelle ge-

ordnet (vgl. Tab. 46).

So wichtlg Radio Luxemburg als insgesamt geh8rter Sender auch

ist, so relativ selten wird andererseits die Sendung "Musik-

maschine" geh8rt, In deren Rahmen die h ier zu untersuchenden

Bestandteile geschaltet werden. Im Durchschnitt huren 8 % die

Musikmaschine; die Ht rerzahlen vertellen slch auf die Sert*n

wie folgt:

Serie:

% der H6rer:

"Mustkmasch ine"

1234567

97845810

(Tab. 6)

(Uber weitere Einzelhelten unterrichtet das Kapitel 2.4)

Im einzelnen zeigen die reinen Schulsendungen (Schutfunk,

Schulfernsehen) die grasseren Schwankungen, wahrend z.B. das

Werbefernsehen relativ stabil bleibt, ebenso der Talentschuppen
und der Pop Shop (mit leicht steigender Tendenz).

1
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Ubersicht 11 Haufiger geharte Sendungen

1
--

.---19_
_

_-20 3o 40 50 6o 7o

brozent der Befragten

Hitparade 73

Werbefernsehen 32

Pop Shop 28

 Talentschuppen 25

Sesam-StraGe 2o

18 Werbefunk (im Radio)

17 Diskothek im WDR

17 Die Sendung mit der Maus

16 Jugendmagazin

11 Schulfunk im Radio

11 Schulfernsehen

8 Musikmaschine

7 Sudwest International

| | 3 Sound

(Vgl. Tab. 46)



2.3.3. H8rgewohnheiten bet Radio Luxemburg

Um die Werbewi rkung besser beurtei len zu kannen, mlssen zu-

n8chst die Ausgangszahlen festgestel It werden. Jugendl iche,

die zu bestimmten Zeiten durch bestimmte Medlen nicht erretcht

werden, haben auch keine Chance, die Wowman-Sendungen zu erin-

nern.

Wichtlg ist in diesem Zusammenhang die Aus9an9sgr8Be, daB

- 90 % an Dienstagen zwischen 17 und 18 Uhr kein Radio h8ren;

- 10 % hdren Radio (dieser Antell schwankt je nach Serie

zwischen 5 und 11 % , jedoch ohne zettliche Tendenz);

- von diesen 10 % h8ren zur fragilchen Zelt

- ein Drittel Radio Luxemburg
- zwei Drittel anders Sender.

(Auch beim Haren von Radio Luxemburg ergeben sich keine

ziltlichen Tendenzen).

Ohne Rucksicht darauf, ob jemand in der fraglichen Zeit Radio

Luxemburg hdrt oder ni cht, wurde die Kenntnts des Sendepro-

gramms erfragt. Nur 6 % kennen eln "besonderes Programm", 30 %

kennen nichts besonderes und die Mehrhelt.von 64 % kennt Ober-

haupt kein Programm zu dieser Zeit.

Die Programmkenntnis ist gegen Ende November/Anfang Dezember

mit 11 - 12 % am besten, sie sinkt davor und danach auf wenlge

Prozent ab.

(Tab. 7)

Uber die Kenntnis von Wowman und/oder dem "Drogenschnuffe l -
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hund" sowle uber den Sendeinhalt "Drogen" l iegen in vier der sie-

ben Serien keine Nennungen vor, in drei Serien nur im Um-

fang von 1-2 %. Dagegen Ist die Muslksendung/Musikmaschine

bei gut der H8lfte der Jugendlichen mit Erinnerung an eln

Programm bekannt.

(Tab. 7)

Auch eine spezielle Nachfrage nach Einzetheiten der Sende-

inhalte kann keine grasseren Erinnerungswerte hervorbringen.
Bel elner durchschnittlichen Kenntnis bet 4 % ist nur wiederum

gegen Ende November/Anfang Dezember eine etwas h6here Kennt-

nis aufgetreten (6-7 %). Wichtiger Ist jedoch die Feststellun9
der spontanen Erinnerung an Wowman und Drogen. Sie tritt in

fuhlbarem Umfang nur in Serie 1 auf (zusammen 3,5 %), um dann

erst wieder in Serie 6 mit einem Merkposten von 1 % zu erschel-

nen. Die "Drogenaufklldrung" wi rd nur in Serie 7 von 0,5 % 9enannt.

Angesichts dieser relativ geringen Penetration, die zudem nur

bet Beginn der Aktion (September) meBbar auftritt, kann nur von

einer Bekanntheit des Rahmenprogramms gesprochen werden, n icht

aber von einer solchen der Sendeinhalte.

(Tab. 8)

Eine gestutzte Nachfrage nach Sendeinhalten erbringt zwar bel

insgesamt 47 % der Jugendlichen eine Kenntnis, die im Mittel 1,7

verschledene Vorgaben der Liste errelcht. Jeder dritte Jugend-

liche kennt Sendungen, in denen man Schallplatten gewinnen kann;

alle Obrigen Vorgaben sind jedoch nur bel 2-6 % bekannt. Hier-

bet handelt es slch im wesentlichen um Rahmenhandlungen, die dem

Jugendlichen ein Orientierung erleichtern sollen (z.B. "Wie man

durch Sport Freand bekommen kann ..."). Eine Sendung, in der

"Wowman" vorkommt, ist 5 % bekannt. (Vgl. Tab. 49). Die Bekannt-
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heit dieser Sendung hat sich im Zeitablauf jedoch ebenfalls

nicht erhaht; sle erreicht mit 9 % in Serie 3 den h6chsten

Wert, in den Serien 4 und 5 mit 2 % den niedrigsten. Die

Kenntnis des Sendeinhalts: "Wenn mal gar nichts klappt, sol I

man nicht gleich Drogen nehmen" wird von 5 % erinnert. Hier

nimmt die Kenntnis sogar im Zeitablauf langsam ab (vgl. Tab. 9).

Von den Jugendlichen sahen sich 43 % in der Lage, die Sendun-

gen von Radio Luxemburg danach zu beurtei len, ob sie auf Jugend-
liche gletchen Alters richtig abgestimmt sind. Hiervon machen

25 % positive Angaben, 18 % eingeschrankt positive bzw. nega-

tive. Im Zeitablauf ergeben sich keine Unterschiede (Tab. to).

Das Verhalten. gegenuber den Sendungen war jedoch weitaus freund-

licher, als ursprunglich zu erwarten war. Hier beurteilen schon

65 % aller Jugendlichen insowelt positiv, als sie Ober die In-

halte mit Freunden 9esprochen haben. Dabei wurde im einzelnen

uber 1,5 der aufgefuhrten Punkte gesprochen. Die einzelnen In-

halte, die diskutiert wurden, haben sich gegenuber der Bekanntheit

etwas verschoben:

- 13 % diskutierten uber Drogen ("nicht 91eich Drogen nehmen"),
- 2 % uber die Aufktarungsbroschure
- 2 % uber die Sendung mit Wowman. (Tab. 51)

Der Umfang der Diskussionen Ober Drogenprobleme schwankt je
nach Serie zwischen 9 und 17 %; er ist nicht von der Laufzeit

abhangi 9. Dagegen ist die Beschaftigung mit "Wowman" tendenziel I

leicht zuruckgegangen. (Tab. 11 ).
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Im Vorgriff auf die spater noch eingehendere Altersgruppen -

Analyse sei bemerkt, daB ein positives Urtei I Ober die Abstim-

mung der Beitrage auf das Lebensalter

- von 16 % bei 10-Jahrigen
- auf 31 % bei 15-Jaahrigen

ansteigt. Dabei ist jedoch zu beachten, daB jungere Jugendliche

eine gr6ssere Unentschiedenheit zelgen, so daB der Umfang der

kritischen Stimmen ebenfal Is ansteigt (von 13-15 % auf 21 %,

vgl. Tab. 88).

Fur einen oder mehrere Beitrage in Sendungen, die Radio Luxem-

burg haiufiger bringen k6nnte, interessieren sich immerhin 73 %

der Jugendlichen. Auch hier haben neben Schallplatten (20 %

"mehr bringen") die Informatione uber Drogen (13 %) mehr Interesse

hervorgerufen als "Wowman" (2 % "mehr bringen"). Das Interesse

an mehr Drogeninformation hat dabel elne im Zeitablauf steigende

Tendenz, wahrend das Interesse an Wowman-Beitragen langsam nach-

lasst (Tab. 12).

Von wlchtiger Bedeutung ist die anschliessende Probe aufs Exem-

pe I : Wieviel Sendungen, in denen Wowman vorkommt, wurden Ober-

haupt schon gehort?

Insgesamt haben 5 % einmal und weitere 4 % mehrmals eine Sendung

mit "Wowman" gehort. Wenn man dabei eine einmalige Angabe mit 1 und

und eine "mehrmalige" mit 3 multiplizlert, erhalt man eine Kon-

takt-Zah I der Wowman-Sendungen. Diese Zah I rrusste sl ch theoretisch

im Zeitablauf langsam erh6hen enn die Chance, Radio Luxemburg mit

einer Wowman-Sendung geh8rt zu haben, waichst langsam an, allerdings
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nicht proportional, sondern stark degressiv. Ein linearer An-

st leg wu rde bedeuten, da8 von Dienstag zu Dienstag standig

neue Gruppen Radio Luxemburg h8ren. Dies ist aber ni cht der

Fall, sondern der H6rerkreis wachst nur sehr langsam (Kumula-

tionseffekt). Ein Wachstum der Kontakte Ober eine flache Stei-

gerungskurve ist also von vornherein nlcht zu erwarten; es tritt

in der Praxis aber auch gar nicht auf:

Serie: 1 2 3 4 567

Einma l geh6rt (%) 4 5 7 2 536

Mehrmals gehdrt (%) 5 4 3 7 3 5 1

Kontaktzahl: a) 19 17 16 23 14 18 9

(Tab. 13)

In Serle 1 (September) entfielen auf je 100 Jugendliche 19

Kontakte mit Wowman-Sendungen, in Serie 4 wird ein Spitzen-
weI-t von 23 erreicht (der aber wegen der schmalen statistischen

Basis auch ein "AusreiBer" sein kann); schllesslich werden nur

9 Kontakte in der letzten Serle erzielt, die eigentlich den ht ch-

sten Wert erbringen musste.

Aus dem Sachverhalt, daB keine Steigerungen der Kontaktzahlen

vorliegen, 18sst slch jedoch schliessen, daB analog zur Anzeigen -

wirkung auch hier die Erinnerung nachlasst. Wenn fur bestimmte

Markenartiket nicht in emplrisch nachweisbaren optimaten Zeit-

abschnitten geworben wird, geht die spontane Erinnerung zuerst

und dann auch die gestutzte Erinnerung zurilck, obwohl die Infor-

mationsmenge gesteigert wurde.

a) Die Tvon den Befragten) angegebene Summe der Kontakte be-

Zieht sich nicht allein auf den Untersuchungszeitraum, son-

dern auf eine langere Zeit davor.
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Auch hier kann das gleiche PhMnomen vorliegen: Die ursprling-

liche Werbedosis war zu gering (nach Intensittdt oder Haufig-

keit), als daB sie zu einer spontan erhobenen ROckerinnerung

fuhrte. Die h heren Werte beim "aided recal I" (gest0tzte Er-

innerung) bestatigen im Grunde diese Vermutung.

Dabel ist den Jugendl ichen das "Drogenprobl em" durchaus prd-

sent; 56 %vn ihnen haben einmal oder mehrfach (35 %) darun-

ter etwas im Radio gehart. Nur war es eben n icht der "Wowman",

an den man sich erinnerte. Hier hat die Erinnerung an Drogen-

sendungen im Radio tendenziell jedoch nicht abgenommen. Im

Fernsehen haben sogar fast 80 % spezielle Sendungen uber Drogen

gesehen (mit zeitlich ganz leicht steigender Tendenz). (Tab. 14).

Elne an sp3terer Stelle des Fragebogens gestellte Frage Ober

die Wirkung der Sendungen soil diese Er6rterungen abschliessen.

DaB die Drogensendungen von Radio Luxemburg die Jugendlichen

derart ansprechen, daB sie nichts mehr mit Drogen zu tun haben

wollen, meinen 13 %; eine eingeschrankte Zustimmung geben 19 %,

aber 18 % meinen, die Sendungen wurden nicht davon abhalten,

Drogen zu probieren.

Auch hier hat sich im Untersuchungszeltraum die generelle Mei-

nung Ober die Wirkung der Sendungen nicht geMndert. (Tab. 27).
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2.3.4. Lesegewohnheiten im Zeitablauf

Im Durchschnitt aller Jugendlichen werden nur 1,7 Kinder -

oder Jugendzeitschriften gelesen. Dies ist eine spontane An-

gabe, die nicht durch Vorlage elner Zeitschriften-Liste ge-

stutzt war. Ausserdem hande I t es si ch dabei um den sog. "wei -

testen Leserkreis", da fur den Zeitraum des letzten Viertel-

jahrs gefragt wurde. Bet monatlichen Publikationen sind Im

Quartal drel Ausgaben erschienen, bei w8chentlich erscheinen-

den Ausgaben 12.

Von allen Jugenlichen lesen 18 % keine, 34 % nur eine Zelt-

schrift Im Quartal. Weitere 24 % lesen zwei, und 16 % drei

Zeitschriften. Dann nimmt die Zahl bel 4 und mehr Zeitschrif-

ten auf 8 % stark ab. (Tab. 55)

Die Oberslcht auf Selte 44 zeigt zwei Leserschaftsgruppen:

1. die Oberhaupt im Quartal gelesenen Zeitschriften;

2. Zeitschriften, die regelmaBig (mindestens jede zweite Num-

mer) gekauft oder gelesen werden.

Das Schwergewicht der Betrachtung liegt dabet bel Fix und Foxt;

in dem ab Spatsommer 73 die Comics mit "Wowman, dem Drogen-

schnuffelhund" geschaltet waren.

Von allen Befragten haben 20 % Fix und Foxi Im Quartal wenig-

stens einmal gelesen. Dieser Anteil halt sich im Rahmen der

Schwankungsbreite im Zeltablauf konstant (bei starkeren Abwei-

chungen nach oben und unten zwischen den Serien 4 und 5) (Tab.

15). Der Antell der Spontannennungen fur Fix und Foxi, regelmj g

9elesen, betr89t nur noch 6 %. Hier sind ebenfal Is keine zeitltch

bedingten Ver8nderungen festzustellen (Tab. 16), Die Abwelchungen

vom Mittelwert sind wesentlich geringer als belm weitesten Leser-

kreis.
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Ubersicht 12

Lesegewohnheiten fur Kinder- und Jugendzeitschri ften

Prozent der Befragten
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Bei einem Ubergang von der offenen Fragestellung nach Jugend-

zeitschriften zu einer direkten Nachfrage nach Fix unJ Foxi

ergeben sich:

Innerhalb der 7 Serien zeigt stch wiederum keine zeltliche

Tendenz in der Nutzung (Tab. 16). 1)

Die Leser von Fix und Foxi wurden sodann nach der Erinnerung

an Beitridge gefragt. Im Mittel werden 1,6 Beitrage oder Inhalte

erinnert; ein Wert, der im Rahmen der Erwartungen liegt. An

"Wowman, den Drogenhund" eri nnern sich 7 % spontan (darunter

8 % der mannlichen und 4 % der weiblichen Jugendlichen). Die-

ser Wert bezieht sich jedoch nur auf die Basis von 21 % der

Personen mit Erinnerung. Bezogen auf alle Jugendlichen bleiben

nur noch 1,4 % mit spontaner Erinnerung an Wowman Obrig.

Hierbel ist zu berucksichtigen, daB 52 % aller Jugendlichen

(das sind 66 % aller Leser) keinerlel Erinnerung an irgend-

welche Beltrage haben. Die Anteile der Personen mit Erinnerung

schwanken zwischen den Serien 4 sowie 5 und 6, jedoch der Um-

fang der Gesamterinnerung ist unabhangig vom Zeitablauf gleich

geblieben. Dagegen war die Erinnerung an den Comic mit Wowman

gegen Anfang der Untersuchungszeit etwas besser als gegen

SchluB.

1 ) der leseranalytische Anniiherungswert fiir Leser pro Ausgabe
betrdgt 20 % aller Jugendlichen.
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4 % regetmaBige Leser von Fix und Foxi

25 % gelegentliche Leser (jede zweite/dritte Nummer)

40 % seltene Leser (jede 4. - 12. Ausgabe)

69 % weitester Leserkrels (mindestens eine von 12

Ausgaben gelesen)
31 % Nichtleser

100 % (Tab. 56)



Die gestotze Erinnerung an bestimmte Beitr8ge bringt natur-

gemaB wieder hahere Werte. Insgesamt hatten 68 % elne be-

stimmte Erinnerung (nach Listenvorgabe); die mittlere Anzahl

der erinnerten Beitrage war 2,9 (Basis: alle) bzw. 4,3 (Basis:

Personen mit Erinnerung) (Tab. 58).

Der Antei I der gestutzten Eri nnerun9 an "Wowman mit Rosa, Tom

und Dicki" erreicht 7 % (bzw. 10 % der Jugendlichen mit Erin-

nerung). Die Erinnerung in den einzelnen Serien nimmt im Zeit-

ablauf nicht zu. Bezieht man die Angaben auf die 8uskunfts-

fahige Gruppe, so zeigt sich eine ganz leichte Zunahme der ge-

stutzten Erinnerung, die jedoch nicht aussageft hig genug ist.

(Tab. 18)

Besonders gut gefallen hat der Comic 3 % von allen Befragten

(das sind ca. 5 % der auskunftsfahigen Gruppe). Die Summe al-

ler Nennungen for Beltrage, die gefallen haben, betragt 114 %,

darunter machen mit 38 % die "Sch lumpfe" den mit Abstand gr£B-

11er  Posten aus.

Eine di rekte Nachfrage nach der Kenntnis Ober "Wowman, den Dro-

genschnuffelhund" erbri ngt einen Anteil von 8 % an gest0tzter

Erinnerung. Hier ist die Tendenz im Zeitablauf leicht zuneh-

mend. (Tab. 20)

Eine Untersuchurs des Interesses an den Comics erbringt keine

relevanten Befunde. Von der kleinen Gruppe, die Oberhaupt el-

ne Erinnerung an Wowman hat, wird er zu zwei Funftel als in-

teressanter als andere Comics bezeichnet, wahrend drel Funftel

eine negative oder gar keine Meinung daruber haben (Tab. 61, 21).

Die vorliegenden Basiszahlen sind zu klein, um gesicherte Aus-

sagen zu machen.
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Uber die eigentliche Medianutzung hinaus enthalt die Studie

noch einige andere Fragen, die zur Beurteilung der Werbewi r-

kung bzw. des Erfolges herangezogen werden k6nnen. Da eine

quantitative Anbindung an Mediadaten fehlt, gestatten diese

Fragen nur indirekte SchIUsse.

Die Satzerganzung: "Wowman beweist wieder einmal, da8 Taten aus

der Patsche helfen und keine ....." wird von 20 % richtig
mit dem Wort "Dr·ogen" durchgefuhrt; die richtige Erganzung
nimmt im Zeitverlauf geringfugig ab (Ausnahme: Serle 6).

(Tab. 23)

Die Bewertung der Comics und der Geschichten vom Wowman pen-

delt auf der Zensuren-Skala um den Wert 2,8. Dies ist nach

aller Erfahrung kein besonders gunstiger Wert. Es zeigt sich

auch im Zeitablauf keine grundsatzliche Verbesserung der Be-

urteilungsnote. Hieraus ist zu folgern, daB eine wiederholte

Wahrnehmung nicht zu elner Gew hnung an das Motiv geflihrt hat,

und dies wlederum konnte nicht zu einer besseren Beurtellung

fuhren. Auch von der quatitativen Solte her war, da eine Ver-

dichtung der Kontakte nicht weiter erfolgte, eine Verbesserung
der Benotung nicht zu erwarten. (Tab. 24)

Einige weitere Medienf ragen schl lessen die interpretationen zu

diesem Abschnitt ab; sle haben indessen keine Bedeutung fur die

Analyse, da weder Tageszeitungen noch Illustrierte oder Kinobe-

suche den Informationsumfang Ober die Comics oder uber Wowman

andern.

Informations- und Urteilsanderungen sind vermutlich deswegen re-

lativ gering, weil die "Werbedosis" m glicherweise etwas schwach

war und die Zaht der Anst6Be nicht zu einer Erhehung der Erinn*

rung fuh rte.

2.3.5. Sonstige Veranderungen

+
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Wortliche Ausserungen der Befragten zu Frage 12:

- WeiB ich nicht mehr

- Hits

- Hits aus aller Welt und anschliessend Stranthotel

- Hitparade

- 3 Minuten vor 18.00 Uhr: Nachrichten

- Empfang fur Radio Luxemburg ist schlecht

- WeiB ich gar nicht

- Hits aus aller Welt (mehrfach genannt)
- Musikmaschine (mehrfach genannt)
- Wowman und Hits aus aller Welt

- Diskothek im WDR

- Musikmaschine; ich glaube die kommt jeden Tag

- Schlagermusik
- Diskothek

- Schlagerparade
- Talentschuppen

- Musik wie bei der Hitparade
- Ich weiB nicht (mehrfach genannt)
- Fur Jugendliche
- Team-Journal

- Plattenteller

- Musik

- Pop-Service
- Starparade

Kommt Dienstag
zwischen 5 und 6

Uhr in Radio Luxem-

burg immer ein spe-

zielles Programm

oder nichts besenderes?

1
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W8rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 13:

- Tolle Musik und Unterhaltung
- An Wowman den Drogenhund
- Sendung wo Wowman vorkommt (mehrfach genannt)
- Werbung fur's Jugendwerk

- Kenne ich uberhaupt nicht

- Irgendwie Hitparade
- Ich meine, daB die Rolling Stones gespielt haben

- Pop-Musik
- Musik aus aller Welt

- Werbungen
- Hits

- Unterhaltung, Rauschgift und Musik

- Musik mit Oliver

- Schon zu lange her

- Hits mit dem Hitprofessor

- Sendungen mit Verlosung von Schallplatten

- Es werden aktuelle Hits international serviert

- Es werden internationale Hits gespielt und gesungen

- Musik, Nachrichten

- Bin Nichth8rer

- Es f3hrt ein Zug

- Hitparade aus Amerika und England
- Befragung uber Musik

- Amerikanische und Englische Hitparade

Kannst Du Dich auf

bestimmte Einzelhei-

ten der Sendungen von

Radio Luxemburg an

Dienstagen zwischen 5

und 6 Uhr noch erin-

nern?



W8rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 13:

- Amerikanische Hitparade
- Nachrichten

- Schlagerparade

- Wolfgang Sauer; "Testfragen"

- Diskothek

- Lieder und Gesprache

- Autofahrer unterwegs

- Ratschlage und Musik

Kannst Du Dich auf

bestimmte Einzelhei-

ten der Sendungen von

Radio Luxemburg an

Dienstagen zwischen 5

6 Uhr noch erinnern ?

-K3-



W6rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 19: Von wem glaubst Du,

gehen die Sendungen
mit dem Wowman eigent-

lich aus, wer macht diese

Sendungen?

- Von Gesundheitsamtern

- Vom HBrfunk

- Lehrer

- Von Bonn aus

- Redakteure

- Jugendverbande

- Von einer Jugendgruppe
- Jugendliche
- Kann ich nicht sagen (mehfach genannt)
- Kenne ich nicht

- Kauka

- Vom Sender

- Jemand, der sich speziell mit dieser Sendung besch ftigt
- Bin Nichtharer

- Jarg - Radio Luxemburg

- Von Arzten und Jugendlichen, die Erfahrung damit haben

- Unternehmen

- Von Leuten, die diese Probleme kennen und verstehen

- Radio Luxemburg - Schulfunk (mehrfach genannt)
- Zoll oder Polizei

- Von den  rern

- Fernsehen

- BBC

- Sprecher von Radio Luxemburg
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Wdrtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 26: (Falls Fix und Foxi gelesen

wird:) Kannst Du Dich an ir-

gendwelche Beitrage erinnern,

die in einem Heft waren, das

kurzlich erschienen ist?

- Die Schlumpfe

- Schnief und Schnuff (mehrfach genannt)
- Die Musketiere, Clubnachrichten

- Malpreisausschreiben
- Wowman, Ratsel

*r Comic Stars (mehrfach genannt)

- Wowman der Drogenschnuffelhund (mehrfach genannt)

- Ratselseite (mehrfach genannt)
- Mimi

'

- Sauna-Beitrag
- Selbst basteln

- Letzte Seite

- Beitrage uber Amerika

- Sport
- Pauli der Zauberkunstler (mehrfach genannt)
- Lupinchen
- Drei Musketiers

- Das kaputte Auto

- Fix + Foxi und die H8hle

- Das kommt davon

- Rolf, Schief und Schnuff

- FF - Panorama

- Es ging um einen Maulwurf und eine Maus
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W8rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 26: (Falls Fix und Foxi gelesen

wird:) Kannst Du Dich an ir-

gendwelche Beitrage erinnern,

die in einem Heft waren, das

kiirzlich erschienen ist?

- Kann mich an Flugtaxi erinnern

- Wahrsager
- Witze

- Die Einsendungen, die Kinder geschickt haben

- Photographien
- Aktion K, von der Raumkapsel
- Von Tieren

- Preisausschreiben

- 3 Musketiers

- Bobo

- Marcus und Meister Mulle

- Fix und Foxi jagten Gangster, die sich als Gespenster verkleidet hatten

- Schweinchen Dick darf nicht sterben

- Lupo auf Jagd
- Pauli und Mausi beim Schlittenrennen

- Nikolaus und die Goldgrube
- Piraten (mehrfach genannt)
- Schatzsuche

- Hypnose

- Oma Eusebia, Lupo

- Pauli

- Lupo

-K6-
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Wdrtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 26· (Falls Fix und Foxi gelesen

wird:) Kannst Du Dich an ir-

gendwelche Beitr ge erinnern,

die in einem Heft waren, das

kurzlich erschienen ist?

- Paulinchen

- Oma Eusebia an Weihnachten

- Wiinschelhut

- Geplatzte Wasserleitung in Dpas Haus

- Seehund

- Lupo auf Geisterjagd
- Die Oma machte ein Freibad auf Fix und Foxi kamen fur 50 Pfennig herein

und der Lupo musste 1 DM bezahlen weil er dreckige Fusse hatte

- Beitrag uber eine Miihle

- Alles dummes Zeug fur kleine Kinder

- EureSeite 

- Dick und Doof

- Bonanza

- Spielmagazin
- Fussball und andere Sportarten

- Uhu - Mann

- Fix und Foxi wollen einen Weihnachtsbaum holen. Der Oberf6rster kommt und

sie haben den Erlaubnisschein verloren.

- Fix und Foxi sind in ein Flugzeug eingestiegen und p16tzlich ging der Motor

los und sie brausten ab und sturzten ins Wasser

- Onkel Fax

- Atlantis

- Fix und Foxi: "Die falsch genahten Hemden"

- Eine Miniolympiade: 1. Preis ist ein Kucken, keiner hat gewonnen, alle waren

zu schlecht



Wdrtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 29b: (Falls Ja:) Was hat Dir

besonders daran gefallen?

- Die Taten sind gut

- Das man die T ter findet

- Die L8sung dabei, es besser zu machen

- Die Art der Darstellung
- Wo er, als er Rauschgift schnuffelte, umkippte
- Fur kleine Kinder gut

- Das der Hund Leute bekampft

- Lustig aufgezogen

-
Es ist lustig

- Gibt vernunftige Tips
- Interessant, man erfahrt viel uber diese Dinge (Drogen)
- Besonders ist das gar nicht

- Das Geschnuffel

- Da8 er durch seine Art den jungen Menschen hilft

- LaBt Taten sprechen

- Wie die immer zusammenhalten und alles finden

- Wenn der Hund schnuffelt

- Gut geschilderte Geschichte

- Sein Herrchen

- Der Hund, weil er so lustig ist

- Das Umfallen bei Drogengeruch

- Abenteuer von Kindern

- Trotz Drogen so schlau; der hat sich verlaufen

- Der starre Blick von Wowman

- Es ist eine wirklichkeitnahe Geschichte
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W6rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 29b: (Falls ja:) Was hat Dir

besonders daran gefallen?

- DaB Taten aus der Patsche helfen

- DaB alles immer wieder gut ausgeht
- Er staBt meistens durch Zufall darauf

- Kann mich nicht mehr so daran erinnern

- Witz und Ulk darin

- Sehr lustig gemacht: Der Hund, der Rauschgift jagt
- Spannender Krimi

- Gefallt mir niche, richtig doof

- Spitzfindigkeit des Hundes

- Aufklarung iiber LSD

- Als er gegen Drogenkonzerne gek mpft hat

- Er beschaftigt sich mit den Problemen der Jugend
- Lustig, Hund in der Hauptrolle
- Wie der Hund Gangster uberfuhrt

- Interessant, wie ein Krimi

- Aufklarung der F3lle, Drogenprobleme
- Negativ: nicht farbig; positiv: in dem Alter schon Aufk]arung
- Wie der Hund dem Drogenkaufer auf der Spur ist

- Wie der Hund alles.gefunden hat

- Die drollige Darstellung Drogen zu beklimpfen

- Der Hund und sein Herr

- Es kommt alles zu einem guten Ende

- Er ist genauso wie andere Comics

- DaB er die Gauner aufgespurt hat

-K9-
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Wdrtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 295: (Falls ja:) Was hat Dir

besonders daran gefallen?

- DaB er reden kann

- Weil er gut schnuffelt

- DaB sie schlau waren und die anderen uberlistet haben

- Beschaftigt sich mit Jugendproblemen

- Siegen auch andere als Wowman

- Wie der Hund das gemerkt hat, Rauschgift ist gefunden worden

- Nichts besonderes, etwas realistischer

- Ich fand es nicht so gut, etwas langweilig
- DaB Waw.man gegen Rauschgift ist

- DaB er immer gewinnt (der Wowman)

- DaB man dadurch informiert wird, daB Drogen nicht helfen

- Der Hund macht alles

- DaB der Hund die Dealer echnappt
- Wenn Wowman ankommt: sind die Rauber weg und die Jagd beginnt von vorne

- Wie sich die drei um den Hund gekiimmert haben

1

1
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W8rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 3oa: (Falls Nr. 8, Wowman

genannt): Sind die Comics

mit Wowman eigentlich

als die anderen

oder sind andere inter-

essanter zu lesen?

Wowman interessanter:

- Man schmuggelt Rauschgift und der Hund hat die Rduber ausfindig gemacht
- 1. Abwechslungsreicher; 2. utopisch - aber denkbar

- Wowman ist spannend, interessant, ganz stark

- Speziell weil er spricht
- Wowman spielt vom Leben, ist naturlich - andere Hefte sind gekunstelt
- Wowman verstcht es auf drollige Weise die Drogengefahr darzustellen

- Interessanter, weil es hier um Drogen geht
- Wowman spurt Drogen auf

- Wowman zeigt Jugendprobleme, eventuell realiCitsnah

- Andere Comics sind lustiger, aber deshalb nicht unbedingt besser

- Bessere Aufklirung, besser verstandlich

- Das sind wirklich reale Probleme der Jugend
Wirklichkeit

- es betrifft die tats chliche

- Wowman interessanter - durchdie Handlungen
- In, Grunde sind alle gleich. Es hat keinen Zweck mit Rauschgift zu handeln,

da der H ndler bestimmt bald geschnappt wird.
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W8rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 3oa:

Wowman interessanter:

(Falls Nr. 8 Wowman

genannt):Sind die Comics

mit Wowman eigentlich
interessanter als die

anderen oder sind andere

ihteressanter zu lesen?

- Spannender, interessanter

- Weil er Drogen sucht

- Manchmal werden verschiedene Falle besprochen, deswegen ist es inter-

essanter, man lernt mebrere F lle kennen

- Da Probleme hesprochen Terden, und da.8. man denjenigen, die Drogen
genommen haben, hilft. Die Art der Hilfe ist

- Der Hund gefiel mir besQnders. guts die Geachichten sind spannend

- Nicht viel reden
,

sie tun gleich was

- Mehr Information

- Kann eher wirklich geschehen
- Weil Wowmam Abwechslung in die Comics hringt
- Es wird gezeigt wie es ist wenn man im Drogenrausch ist; es ist ge-

fahrlich

- Mir gefallt daran 90 gut, daB man ohne Drogen mit Pro6lemen fertig wkrd
- Aufkl rung uber Rauschgift und Drogen
- Wowman klart uber Rauschgift auf
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Wurtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 3oa: (Falls Nr. 8 Wowman

genannt) Sind die Comics

mit Wowman eigentlich
interessanter als die an-

deren oder sind andere

interessanter zu lesen?

Wowman interessanter:

- Hilft die Probleme des Lebens zu 18sen und gibt Ratschldge
- Das ist nicht so albern, es hat mit der heutigen Zeit zu tun

- Weil die Sache metr altere Jungen angeht, die schon rauchen und

trinken

- DaB Taten aus der Patsche helfen

- Es ist interessant, weil man denkt, daa diese Geschichte wirklich

passiert sein kann

- Gute Schilderung
- Weil man da viel von lernen kann, wie man Freundschaft halten muB.

Und wie der Hund so gescheit ist.

- Durch den Drogenschnuffelhund
- Wowman kl3rt die Jugendlichen auf uber die Drogen

- Wowman ist interessant durch die Motorr3der, Autos und die gut ge-

machten Figuren
- Das er so schnuffeln kann und auf die R uber los geht. Und seine

Freunde, mit denen er zusammenarbeitet,gefallen mir auch
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----7

(Falls Nr. 8, Wowman ge-

nannt):

W8rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 3ob: Sind die Comics mit Wow-

man eigentlich interessanter

als die anderen oder sind an·

dere interessanter zu lesen?

Andere interessanter:

- Nicht spannend, immer dasselbe (mehrfach genannt)
- Das ist so unwirklich

- Ist Kleinkinderkram

- Ein Heft vor langer Zeit gelesen. Ansonsten interessiere ich mich nur
fur Comic-Hefte mit Pferden

- In "Wowman" findet man nur wenige Witze. Pauli, Schliimpfe, Lupo usw.
finde ich viel lustiger

- Weil er keine witzigen Sachen beiinhaltet

- Weil Kinder nichts damit anfangen k6nnen

- Ist zu illusionistisch, so was gibt es nicht

- Wowman immer Sieger
- Immer das gleiche Thema: immer Drogen

- Bei anderen ist der Anfang schon interessant uns spannend,hier erst der

SchluB

- Das mit dem Wowman klingt so witzig und nicht ernst

- Habe nicht so viel Interesse an Drogen

- Ich·will mit Drogen und 3hnlichem Zeug nichts zu tun haben

- In jeder Geschichte ist doch das gleiche zu lesen, es musste noch inter-
essanter gebracht werden
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W6rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 3ob:

Andere-interessanter:

(Falls Nr. 8, Wowman ge-

nannt):

Sind die Comics mit Wowman

eigentlich interessanter als

die anderen oder sind andere

interessanter zu lesen?

- Einige Geschichten aus Zack sind wahrhaftig m6glich,
Wowman manchmal so unwahrscheinlich

- Immer Happy - End (so unrealistisch)
- Es ist langweilig und nicht witzig
- Sie sind langweilig
- Die Zeichnungen s ind undeuttick - man kann ste schleckt erkennen

- Finde Western interessanter ala Geschichten yon RauschgtgthKndlern der

heutigen Zeit

- Kitscnig
- Man weii was kommt

- Der Wowman soll etwas interessanteres suchen als Drogen und Rauschgift

- Die Sendung ist ntcht 50 ihteressant

- Weil es die Folgen nicht so hart zeigt wie sie sind. Die Lust es mal
mal zu versuchen ist dadurch gr6sser

- Finde Fix und Foxi hesser

- Ich finde man kann sich einmal mit Rauschgi.ft intenrfy beschiiftigen aber
ntcht am laufenden Band, und dann auck nock mit 40 kindischem Zeug

- Dber dte Folgen von Rauschgift muB sick j eder selber im Klaren sein, da
lesa ich lieber Fix und Foxi
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(Falls Nr. 8, Wowman ge-

nannt):

W6rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 3ob: Sind die Comics mit Wow-

man eigentlich interes-

santer als die anderen

oder sind andere inter-

essanter zu lesen?

Andere interessanter:

- Ich finde andere besser, Abenteuer und so

- Es ist nur was fur kleinere Kinder

- Wowman ist nicht so lustig wie die anderen

- Geschichten entsprechen nicht den tatsichlichen Begebenheiten
- Fur jungere Kinder nicht s6 interessant

- Die anderen sind nicht so langweilig, sondern spannend

- Langweilig zu lesen

- Zeichnungen sind nicht so gut, nur schwarz-weiB, handelt 6ich immer

nur um Rauschgift (interessiert mich nicht so sehr, habe noch keine

Sorgen damit)
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W8rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 31:Was soll mit dem Comic von

Wowman eigentlich alles ge-

sagt werden - ich meine, wel-

chen Zweck verfolgt dieser

Comic?

- Die Leistungen von Wowman sind ubertrieben

- Man soll keine. Drogen nehmen

- Wie gefahrlich sie sind

- Man wird von Drogen abhangig und krank

- DaB Rauschgift verboten ist

- Anti-Drogen
- DaB man sich lieber gegen Rauschgift entscheiden soll, soll man nicht

nehmen, ist B16dsinn Rauschgift zu nehmen

- DaB die Jugendlichen abgeschreckt werden und keine Drogen nehmen

- Kinder sollen nicht Drogen nehmen

- Man soll aufpassen, daB die anderen kein Rauschgift nehmen

- Jugendliche sollen kein Hasch oder Rauschgift nehmen (Warnung)
- Sie wollen helfen, daB nicht so viele Menschen Rauschgift nehmen

- Soll zeigen, was ein Hund alles kann

- Wowman meint, er ist schlauer als die anderen, und muB deshalb immer
wieder neue Abenteuer bestehen

- Warnung, damit man sptter nicht damit anfangen soll

- Spannung

- DaB man keine Drogen nimmt

- DaB den Jugendlichen, die Probleme haben, geholfen wird.Erstens dadurch,
daB man denen, die schon Rauschgift genommen haben, wieder zu einem

normalen Leben verhilft und die anderen Jugendlichen werden aufgeklart
- Man soll merken, wie gef hrlich Drogen sind

- Unterhaltung
- WeiS nicht, vielleicht gegen Drogen und anderes Rauschgift sprechen



- K 18 -

Wdrtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 31: Was soll mit dem Comic von

Wowman eigentlich alles ge-

sagt werden - ich meine, wel

chen Zweck verfolgt dieser

Comic?

- Drogen machen die Menschen kaputt

- Die Jugendlichen sollen angehalten werden, nicht Rauschgift zu nehmen

- Es soll vor Rauschgift warnen

- DaB Wowman die Drogenchefs aufspurt und die Kinder jagen mit - alle sind

dagegen, daB weiter Drogen verkauft werden

- Kindern zu zeigen, wie man Abenteuer besteht, auch wenn man kleiner und

schwacher ist

- Wollen an diesen Geschichten verdienen, Kleinkinder sollen diese Geschich-
ten schon verstehen, nitht so wie andere

,
wo komische W8rter drinstehen

- Man soll erst gar nicht mit dem Drogeneinnehmen anfangen
- Der Com£c von Wowman w£ll uns Yon Drogen abhalten und zu guten Taten an-

regen

- Finger weg von Drogen

- Die Finger weglassen
- Giftmittel oder Drogen sind gefahrlich,

der Stadt

- aber so was gibt es ja nur in

- DaB man eben verhindern will, daB solche Sachen in Umlauf kommen, und wo

man so was kriegen kann

- Er soll uber alles, was mit Drogen zu tun hat aufkl3ren

- Er findet immer alles so schnell, daB man merken soll, daB sich Drogen-
kauf oder Drogenhandel erst gar nicht lohnt

- Drogen sind schadlich; Dealer sind Verbrecher, die Abh ngige ausnutzen
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W8rtliche Kusserungen der Befragten zu Frage 38 (1): Findest Du, daB die Bei-

trige in Heften, wie z.B.

der "Wowman" die Jugend-

lichen anregen, einmal

Drogen selbst zu versu-

chen?

Ja, regen an:

- Aus reiner Neugier, da sie in den Heften viel daruber lesen

- Denkt sonst nicht so daran

- Sie wissen nicht, daS es sch3dlich ist

- Hab ich im Fernsehen gesehen
- Weil viele ihre eigenen Erfahrungen machen wollen

- Weil's modern ist

- Weil man neugierig ist

- Das erregt Abenteuerlust, weil man dann im Mittelpunkt steht

- Weil sie vielleicht Verbotenes doch tun

- Man will es nachmachen

- Wenn man solche Bilder sieht, kann man neugierig werden

- Wenn man hascht, fuhlt man sich frei

- Weil in den Geschichten die Drogen als "nicht gut" geschildert werden, das

regt die Neugier zum Probieren an

- Sie k8nnten bei Halbstarken anregend sein

- Sie werden neugierig, wenn sie lesen, daB man da allerhand in der Luft

sieht, dann m5chten sie das vielleicht auch erleben

- Sie meinen, dann sind sie was besonderes

- Die Suchtigen sind glucklich, gesellig und freundlich

- Sie wollen versucheg wie es schmeckt



-K 20 -

W8rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 38 (2): Findest Du, daB die Bei-

trlige in Haften, wie z.B.

der "Wowman" die Jugend-

lichen anregen, einmal

selbst Drogen zu versu-

chen?

Nein, 6ewirken das Gegente_il i

- Ausgedachte Geschichte; Unrealistisch

- Wird wohl als f ruchtbar dargestellt werden

- Falsch verstehen, was darin steht

- Die Helden nehmen ja keins

- Leute, die Drogen nehmen, werden am SchluB immer gefasst oder uber-

fuhrt, Suchtige gehen kaputt

- Darstellung auf ziemlich unsinnige Art

- Die Schriften weisen die Drogen ab

- Weil es Unsinn ist

- Weil man sich vor Krankheit furchtet

- Weil man merkt, wie schadlich das ist

- Jeder macht die eigene Erfahrung
- Wurde nicht rauchen

- Ist gegen Drogen

- Weil der Hund genau das Entgegengesetzte will

- Ist unvorstellbar

- Man hat schon geh6rt , was passiert ist

- Es wird gesagt, wie gefahrlich Drogen sind

- Sie werden dadurch aufgeklart
- Die Situationen werden genau erklart, und man weiB Bescheid
- Zeigen die Wirkung
- Weil die Dealer als ganz gemeine Typen hingestellt werden

- Eines Tages kommt es doch ans Licht
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Wartltche Kusserungen def Befragten zu Frage 39 (1): Nun wieder zuruck zu den Sen-

dunzen von Radio Luxemburg.
Dort geRt es ja weniger um

Drogen. Glaubst Du, daB sol-

che Sendungen die Jugendliche
in einer Weflre ansprecheg,

daB diese gar nichts mehr mit

Drogen zu tun haben wollen ?

Ja, Sendungen halten davon ab:

- Solche Sendungen kommen extra

- Handelt sich dort (in Sendungen) um andere Themen

-
Weil man sieht, wie die Menschen kaputt gehen

- Die Sendungen gibt es ja, damit Jugendlichen geholfen werden kann

- Wegen Krankheit

- Erlebnisse werden geschildert
- Weil sie auf die Gefahren aufmerksam machen

- Es k6nnte sein, daB sie dann nicht mehr damit zu tun haben wollen

- Die Jugendlichen, die ich kenne, wollen damit nichts zu tun haben

- Durch das H8ren

- Habe keine Lust Drogen zu nehmen

- Weil sie sch dlich sind

- Weil die Jugendlichen aufgekl3rt werden

- Weil dort· vor Drogen gewarnt wird

- Die Sendungen kannen einen davon uberzeugen, daB Drogen bis zum Tod fuhren

- Aus Angst vor Gesundheitssch den

- Durch Aufklarung z.B.

- Diskussionen bringen davon ab
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W6rtliche Ausserungen der Befratgen zu Frage 39 (2) : Nun wieder zuruck zu den Sen

dungen von Radio Luxemburg.

Dort geht es ja weniger um

Drogen. Glaubst Du, daB sol-

che Sendungen die Jugendli-
chen i'n einer Weise anspre-

chen, dag diese gar nichts

mehr mit Drogen zu tun haben

wollen?

Vielleicht:

- Aufkl rung nicht ausfuhrlich genug

- Es wird allgemein von den Sch den gesprochen
- Abschreckung
- Weil das Prognamm nichts mit Drogen zu tun hat

- Es geht um die Gesundheit

- Durch die Lieder kommt man auf andere Gedanken

- Man erfahrt viel, was schadlich ist

- Jugendliche werden aufgeklart
- Man bekommt Angst wenn man die Sendung h6rt

- Weil es heute nicht schwer ist, Drogen zu bekommen

- Vielleicht lassen sie sich uberreden

- Weisen auf die Gefahren hin

- Durch Aufkl rung uber Folgen ; Abschreckung

- Weil das .ablenkt
- Weil es sein kann, daB man neugierig wird

- Sie denken daruber nach

- Es wird ihnen leid gemacht
- Wenn man probiert hat, kann man schlecht aufh6ren

- Weil es Geld kostet und nicht gesund ist
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W6rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 39 (3): Nun wieder zuruck zu den Sen-

dungen von Radio Luxemburg.

Dort geht es ja weniger um

Drogen. Glaubst Du, daB sol-

che Sendungen die Jugendli-
chen in einer Weise anspre-

chen, daB diese gar nichts

mchr mit Drogen zu tun haben

wollen?

Halten nicht davon ab:

- Musik hJit nicht von Drogen ab

- Es nutzt nichts

- Weil viele sich nicht genug Gedanken daruber machen, daB Drogen sch dlich
sind

- Wenn man einmal abhNngig ist, kommt man nicht so schnell devon los

- Es kommt auf den Charakter an

- Was soll sie abhalten? Musik?

- Vielleicht durch Aufklarung etwas Abschreckung, aber wer Drogen nehmen

will, 13Bt sich durch die Sendungen nicht davon abhalten

- Nicht kompetent

- Sie befassen sich nicht mit dem Problem

- Weil in den .Sendungep die Drogen als "nicht gut" geschildert werden. Das

regt dann bei den meisten die Neugier an.

- Wenn man Drogen nehmen wilg tut man es so oder so

- Kein groaes Interesse an solchen Sendungen
- Machen es dann erst recht aus Opposition
- Verbote und Warnungen reizen

- Weil hier dummes Zeug gefaselt wird

- Sie machen ja doch, was sie wollen

- Weil die meisten suchtig sind

- Viele sind zu neugierig
- Hat nichts mit der Sendung zu tun
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W6rtliche Ausserungen der Befragten zu Frage 46b: Was war das im einzelnen,

was hast Du uber Drogen er-

fahren?

- Meistens Abhangigkeit, gefahrlich, verschiedene Auswirkungen,
wie man sie gebraucht, Grund

- Man soll sie nicht nehmen weil alles verschlimmert wird

- Behandlung der Krankheiten

- Hasch macht nicht suchtig, aber fixen und Trips haben verschiedene

Wirkungen, sid machen suchtig
- Wird gespritzt und geraucht

- Wo die Jugendlichen hingehen, die Drogen haben wollen

- Ober schidliche Auswirkungen
- Ober Arten und Auswirkungen
- Uberall wird abgeraten

- Wie man Drogen beschaffen kann

- Leute warden leichtsinnig, klettern auf D cher und Autos

- Es kommt zu unuberlegten Handlungen

- DaB sie ganz schadlich sind, und daB man davon sterben kann, und das

will ich nicht, nicht so fruh

- Hasch ist nicht so gefahrlich, nur die Gefahr des Umsteigens auf hartere

Drogen
- Lebensgef3hrlich, Leistungen und Kondition lassen nach. Der Suchtige lebt

in einer anderen Welt

- Die Gefahr und die Folgen
- Man geht daran kaputt; geistig auch

- Hasch ist sch3dlich, man wird davon willenlos

- Man wird krank (die Leber oder die Lunge wird zerfressenj man kann davon

sterben

- Sie fuhren zur Abhangigkeit
- Man wird davon bet3ubt, hat wilde bunte Tr ume

- Meist ist Rauschgift im Handel vermischt

- DaB sie schadlich sind, und daB sie einen ruinieren

- DaB man es nicht nehmen soll
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Wartliche Ausserungen der Befragten zu Frage 46b: Was war das im cinzelnen,

was hast Du uber Drogen

erfahren?

- K6nnen gef hrlich sein, die mcisten nehmen sie aus Kummer

- Schadlich, nicht erst probieren, man k8nnte suchitg werden

- Gesetzlich nicht erlaubt, man soll sie nicht nehmen

- DaB man von der Sucht nicht mehr loskommt

- Drogen sind.schadlicher als Alkohol und Nikotin

- Drogen sind Gift fur den K8rper

- Da B man davon ganz schnell slichti g wird

- Versuchung, Gesundheitsschadigung
- Nicht sinnvoll, man geht zugrunde
- Man kann davon sterben

- DaB man in eine Traumwelt versetzt wird

- Wenn man einmal angefangen hat, kann man nicht mehr aufh8Fen
- DaB man "durchdreht" wenn man solche Drogen nimmt

- Wie sie wirken, und warum man sie nicht nehmen soll

- DaB es verschiedene Drogen gibt
- Welche Wirkungen die versthiedenen Drogen haben

- Der menschliche Kdrper wird willenlos, man v erfallt in Rausch

- Man hat nachher zu nic:its Lust

- Drogen sind etwas Schlechtes

- Drogen k8nnen einem schlecht bekommen, man kommt davon nicht mehr los

- Man darf kein Rauschgift nehmen, weil man sonst schnell stirbt

- Verschiedene Stoffe und deren Wirkungen
- Im Moment sollen Drogen die Welt zwar schBn erscheinen lassen, aber

die Gefahr suchtig zu werden ist zu groB
- Man soll auch gar nicht erst neugierig werden

- Gefahren, Sorten, Auswirkungen
- Wirkungen, Herstellungsverfahren, Namen, Anwendungen
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Wartliche Ausserungen der Befragten zu Frage 46b: Was war das, was hast Du

im einzelnen iiber Drogen

erfahren?

- Man soll keine Angebote annehmen

- Drogen fuhren zum Tod (mehrfach genannt)
- Sie sind schadlich; ahnlich wie das Rauchen

- Wie Drogen hergestellt werden

- Drogen sind schlecht

- Was es fur Drogen gibt, der Schddlichkeitsgrad der einzelnen Drogen,
die Anschaffungsm6glichkeiten (mehrfach genannt)

- DaB Drogen schlecht fur's Gehirn sind

- DaB man nie mehr von Drogen loskommt

- DaB Drogen als Ausweg dienen

- Uber Haschisch und seine Folgen
- DaB sehr viel Drogen im Umlauf und im Handel sind

- Drogen nimmt man zum abreagieren
- DaB es Gift ist

- Gewdhnung, die mit Tod endet

- Sie zerst6ren langsam aber sicher den ganzen Organismus
- DaB man nach dem GenuB von Drogen krank wird

- DaB Haschisch eigentlich nicht gefahrlicher als Nikotin und Alkohol ist,
aber daB die Gefahr, auf hartere Drogen wie Opium und I:3roin umzustei-

gen dadurch gefj rdert wird, weil man neugierig wird

- Wie man sie einnimmt, und was sie fiir Wirkungen haben (mehrfach genannt)

- Wo die Rohstoffe fur Haschisch usw. herkommen (z.B. Turkei)

- H nde weg

- Manchmal machen Leute mit Drogen wie Heroin Selbst mord

- DaB man im Drogenrauach kriminell werden k6nnte

- Ich habe erfahren, daB sie die groBen Gleichmacher sind

- Einige altere Jungen sagten mal, man musse so was mal probieren sonst sei

man ein Waschlappen

- Abschreckung (mehrfach genannt)


